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„A v á lsá g  m élypontja elmúlt"
mondotta a pénzügym iniszter költségvetési beszédében

Imrédy Béla pénzügyminiszter áp­
rilis hó 6-án nyújtotta be a képviselő- 
házban az 1934—35. évi állami költ­
ségvetést és ezzel kapcsolatban több, 
mint két óráig tartő beszédet mon­
dott. A pénzügyminiszter hatalmas 
expozéjából — melyben kitért a ma­
gyar gazdasági élet minden vonatko­
zására — az alábbi részleteket közöl­
jük :

A m iniszter beszéde
— A gazdasági válság már három 

négy esztendeje tart, úgy hogy nem 
lehet átmeneti időnek nevezni. En­
nek az a következménye, hogy bizo­
nyos kiadások, amelyek átmenetileg 
törölhetők voltak, ismét parancsoló- 
lag jelentkeznek. Súlyos terhek és 
igények jelentkeznek az egész vona­
lon, úgy hogy azt a tempót, amelyet a 
kiadások csökkentése terén eddig kö­
vettünk, nem lehet folytatni.

— Az uj költségvetésben a kiadá­
sok összesen 1.150.7 millió pengőre, 
a bevételek 1.084.6 millió pengőre 
rúgnak, tehát titi millió pengős defi­
cittel kell számolnunk. Ennek a defi­
citnek a fedezéséről, természetesen, 
gondoskodni kel! és majd az appro- 
priációs (megajánlási) javaslatnál 
kérek felhatalmazást a megfelelő 
hitelműveletek végrehajtására, ami 
nagyrészben abból fog állani, hogy a 
• alföldi tartozások számlájára befize­
tett összegeket kincstári letét jegyek­
kel cseréljük fel, amit remélem, hogy 
a külföldi hitelezők megértéssel fo­
gadnak.

-  Az előző évi költségvetéssel 
szemben a deficit 10.1 millió pengő­
vel kevesbedett, amit a kiadások 
csökkenése eredményezett. A kiadá­
sok csökkenése két okra vezethető 
vissza: egyrészt csökkent a dollár és 
a font árfolyama, másrészt sikerült a 
külföldi hitelezőknél kedvezőbb ka­
mattételeket elérnünk.

Ezután rámutatott a miniszter arra. 
hogy 860.000-re tehető azoknak a 
száma, okik az állam, révén jutnak f i ­
zetéshez, ami a lakosság tiz százalékát 
jelenti. Az összes nyugdijteher 228 
millió: az ország minden lakosa tehát 
évente 26 pengőt ad le a jövedelméből 
az állami nyugdíjasok számára, ami 
rendkívül súlyos szociális teher. A 
személyi kiadások az összes kiadások 
51.2 százalékát teszik, ami a raciona­
lizálás folyamatát nehéz feladat elé 
dilit ja.

- Az államadósságok összege ösz- 
szesen 1.800 millió, amelyből 1.232 
millió a külföldi tartozás és 570 mil­
lió a belföldi. A transzferalapból fel­
vett 30 milliós beruházási kölcsönből 
15 és fél millió fogyott el idáig út­
építésre, hidak építésére, pénzügyi 
beruházásokra, államvasuti és mező­
gazdasági beruházásokra, a másik 15 
millió felhasználására pedig folytató­

Mussolini olasz miniszterelnök magyar diákok közt, fején Bocskaj-sapkával
A magyar diákok küldöttsége Rómában a fasiszta-diákszervezeteket látogatta meg

lagosan kerül a sor. Ezután arra utalt, 
hogy szükség van az adóreformra, 
amelynek az előmunkálatai folynak. 
Sor kerül az ingóvagyon megfelelő 
megadóztatására. Végül a kivetés te­
rén olyan egyszerűsítéseket terve­
zünk, amely megkönnyíti a hatóságok 
munkáját és növeli a közönség ké­
nyelmét.

A miniszter ezután sorra ment az 
egyes tárcákon, részletesen foglal­
kozva azok költségvetésével, majd át­
tért az üzemekre. Ezután igy foly­
tatta beszédét:

A ja v u lá s  k é t s é g te le n  je le i
— A költségvetés felállításánál a 

teljes realitás és az őszinteség és 
minden ónámitás kizárása vezette a 
kormányt, úgy hogy bizonyos haladás 
érezhető az egyensúly felé. A világ- 
gazdasági helyzet bizonyos fejlődést,
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határozott javulást mutat. A tőkekép­
ződés megindult, a nyersanyagok ára 
emelkedett.

— A mi helyzetünkre nézve pedig 
őszintén, férfiasán be kell valla­
nunk, hogy nem nagyon kedvező. 
Nemzeti jövedelmünk még mindig 
rendkívül alacsony. Az áralakulás az 
elmúlt évben szintén nem volt ked­
vező. A legutolsó hónapok azonban 
reménysugárral kecsegtetnek és a 
mélypont 1933 december hónapjában 
elmúlt. A mezőgazdaság helyzetét lé­
nyegesen enyhítette a jó termés. Vál­
tozatlanul folytatni fogjuk a mező- 
gazdasági termények elhelyezésére 
irányuló küzdelmet. Az ipar helyzete 
valamivel kedvezőbb. A munkanélküli 
munkások száma 32.165-ről az idén 
februárban 27.148-ra esett vissza. Az 
áruforgalom január és február hóna­
pokban 30 százalékkal emelkedett. A 
kereskedelemben érezhető a jobb ipari 
foglalkoztatásnak a hatása. A bankok 
mérlegei a hitelügyek terén további 
konszolidációról tesznek tanúságot. 
Emelkedik a fogyasztás is, növeke­
dett az utóbbi hetek folyamán a do­
hányjövedék bevétele, valamint ma­
gasabb lett a cukorfogyasztás: ezek 
kétségtelen jelei a javulásnak és a 
nemzet töretlen erejű élniakarásának.

A korm ány útja: 
m unka, tak arék osság  és

tisz tesség
— Azt hiszem, az objektív kritika 

mindebből részt fog juttatni annak a 
politikának, amelyet a kormány foly­
tat és amely józanul, realitásokkal 
számolva, jelszavaktól meg nem szé­
dülve, sőt a népszerűtlenségtől sem 
riadva vissza, halad az utján: a munka, 
a takarékosság és a tisztesség pillé­
rein. A kormányzat egyik legfőbb 
tevékenysége a külkereskedelmi szer­
ződések megkötésében nyilvánult meg. 
Ennek az eredménye, hogy 80 millió 
pengővel aktív volt az 1933. évi kivi­
teli mérlegünk, ami a háború óta, az 
1930-as év leszámításával, a legjobb 
eredmény.

— A telepítési munkálatok előké­
szítő munkái már folynak és az első 
lépés volt erre az a kihasított 10 mil­
lió pengő, amely elővásárlási célokra 
jut. A miniszter ezután hangoztatta, 
hogy életképes iparra az országnak 
szüksége van és itt a kormánynak az a 
feladata, hogy árszabályozó tevékeny­
séget fejtsen ki. Ezután a kisiparo­
sok helyzetéről beszélt a miniszter. 
Majd megállapította, hogy a deviza- 
gazdálkodásunk továbbra is szigorúan 
korlátozott kell, hogy legyen.

A miniszter ezután rámutatott 
arra, hogy nincs szükségünk beteges 
pénzszaporitási teóriákra. Szüksé­
günk van arra. hogy a né(p kívánsága 
és kérése szót találjon a Házban, de 
nincs szükségünk néptribunokra, akik 
kint hangosan talán azt hirdetik, 
hogy nem kell adót és kamatot fizetni.

Csak arra van szükség, aki velünk 
együtt dolgozik és segít megalkotni 
azt a társadalmi rendet, amelyben 
minden munkáskéz megtalálja a he­
lyét.

A pénzügyminiszter beszédét óriási 
taps és hosszantartó éljenzés követte.

BELPOLITIKA
Képviselőház

A képviselőház április hó 5-iki, 
csütörtöki ülésén befejezték a mű­
egyetem átszervezéséről szóló törvény- 
javaslat részletes tárgyalását. A ja­
vaslatot a Ház megszavazta.

Az április hó tí-iki, pénteki ülésen 
Imrédy Béla pénzügyminiszter be­
nyújtotta az 1931—35. évi állami 
költségvetést és elmondotta nagysza­
bású expozéját.

(A pénzügyminiszter beszédét la­
punk vezetőhelyén közöljük. A szer­
kesztő.)

A  pénzügyminiszter beszéde után 
Szinnyei-Merse Jenő előadó ismertette 
a középiskolai reformról szóló tör­
vényjavaslatot, mely egységes szelle­
mű középiskolát teremt: a magyar 
gimnáziumot.

A  Ház április 7-én, szombaton és 
április hó 9-én, hétfőn nem tartott 
ülést.

Gömbös Gyula miniszterelnök 
üdvözlése

Nógrád- és Hont vármegye törvény- 
hatósági bizottsága április hó 6-án 
Balassagyarmaton rendkívüli közgyű­
lést tartott, melyen üdvözölték Göm­
bös Gyula miniszterelnököt sikeres 
római tárgyalásaiért.

Szabolcs vármegye törvényhatósági 
bizottsága legutóbb tartott közgyűlé­
sén a törvényhatóság háláját és elis­
merését fejezte ki a miniszterelnök 
munkássága iránt.

Csanád - A rad - Torontói vármegye 
törvényhatósági bizottságának április 
hó 9-én tartott ülésén nagy lelkese­
déssel fogadták a miwisztereZwöfc üd­
vözlésére vonatkozó indítványt.

Kecskemét város törvényhatósági 
bizottsága április hó 9-én ta r to t t  rend­
kívüli közgyűlésén egyhangú lelkese­
déssel üdvözölte a miniszterelnököt 
Rómában folytatott nagyjelentőségű 
tárgyalásaiért. Sándor István függet­
len kisgazdapárti képviselő azt han­
goztatta, hogy a miniszterelnök kül­
politikai kérdései pártkülönbség nél­
kül minden magyar ember elismerését 
és háláját vívták ki.MINDEN UJ ELŐFIZETŐ a f a lu s i  

p o lg á r  tá ­
b o r  á l erősíti!

VIIAGKBÓMIKA
A genfi leszerelési értekezlet elnöki 

tanácsa április hó 10-én összeült és 
közel nyolc hónapos szünet után az ér­
tekezletet május hó 23-ára összehívta. 
Az értekezletet múlt évi október hó 
14-én Németország távozása robban­
totta szét.

A nemzeti munka fasiszta ünnepét, 
április hó 21-ét, fényes keretek között 
ünnepük meg Olaszországban. A 
fasiszta társadalombiztosító intézet 
60.000 kiszolgált munkásnak adja át 
ezen a napon nyugdijjogositványát.

A roííiáíi vasutigazgatóság rendele­
tet adott ki, melyben mintegy ezer 
vasutast az oláh nyelvből vizsgára ren­
del.

A Manchester Guardian eimü angol 
lap egyik legutóbbi számában azt 
irta, hogy az elmúlt tizenöt év megmu­
tatta, hogy a volt osztrák-magyar bi­
rodalom területén teremtett rend 
nem rend, hanem rendetlenség. A bé­
keszerződésekben lefektetett európai 
rend idejét múlta és teljesen kifordult 
sarkaiból.

Bukarestben katonai összeesküvést 
lepleztek le, melynek résztvevői állító­
lag Károly román király, mások sze­
rint a király barátnője: Lupescu asz- 
szony ellen merényletet készítettek 
elő.

A v eszettség  e llen i
k ö te lező  eboltások

Kállay Miklós földmivelésügyi mi­
niszter a veszettség elleni oltás sza­
bályozása ügyében kiadott régebbi 
rendeletét hatályon kívül helyezte és 
az oltást a következőképpen szabá­
lyozta :

Az ebek kórelözö oltcisát az eb bir­
tokosa által szabadon választott gya­
korlatra jogosult bármely állatorvos 
végezheti. A veszett állat által meg­
mart, vagy vele érintkezett ebet csak 
a miniszter előzetes engedélyével és 
kizáróan hatósági vagy egyéb köz- 
szolgálatban álló állatorvos olthat. A 
megmart, vagy veszett állattal érint­
kezett fertözésesgyanus eb és macska 
kivételével, más háziállatot előzetes 
engedély nélkül is lehet oltani, de 
ezeket az állatokat, csak hatósági, 
vagy egyéb közszolgálatban álló állat­
orvos plthatja. Az állatorvos az ol­
tás megtörténtét köteles a helyi állat­
egészségügyi hatóságnak azonnal be­
jelenteni.

Az állatok őrzésénél használt ebek­
nek betegség ellen való kötelező be­
oltása tárgyában kiadott korábbi 
rendelkezés is olyképpen módosul, 
hogy az eb birtokosa szabadon vá­
lasztott, tehát magánállatorvossal is 
beoltathatja ebét. Ha azonban a 
megszabott határidőig önként be nem 
oltatja, akkor az oltást már csak a 
hatósági állatorvos végezheti.
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y/ b u k a r e s t i
e r k ö lc s i  ig a z s á g . . .

Maniu és Titulescu urak együttes 
támadással védekeztek a revízió elleti 
április hó lt-én a román kamarában. 
Maniu képviselő ur interpellált, Titu­
lescu külügyminiszter ur pedig vála­
szolt rá. Maniu képviselő ur megálla­
pította, hogy a trianoni szerződés nem 
csatolt Romániához magyar területe­
ket s hogy Erdélytől nem szakíthatok 
el határszéli városai. Titulescu kül­
ügyminiszter a római találkozóra vo­
natkozóan megállapította, hogy abban 
Olaszország csak hibás, de Magyaror­
szág bűnös. És minden kétséget kizá­
róan leszögezte, hogy Trianonban nem 
kötöttek kényszerbékét, hiszen a ma­
gyar küldöttség ott volt és bizonyíté­
kait is előterjesztette. Az „ősi" román 
birtokok dicső védelmezője beszéde 
végén Róma felé igyekezett aranyhi­
dat építeni s Ausztriát is nagylelkűen 
megcirógatta. A hősies oláh lelkeket 
emelgető két beszéd napnál világosab­
ban bebizonyította, hogy Trianonban 
erkölcsi igazság érvényesült. Az elva­
kult oláh mesterkedés ellen, amellyel 
a világ szemébe igyekeztek port hin­
teni, Kánya Kálmán magyar külügy­
miniszter a sajtó utján, Somssich 
László gróf a felsőhöz április 5-iki 
ülésén, Dési Géza pedig ugyanazon a 
napon a képviselőházban tiltakoztak. 
Nem kell ismételnünk, hogy a valódi 
tényeket ismerő magyar politikai ki­
válóságok milyen választ adtak a vak­
merő oláh ferdítésekre, hiszen akár­
melyik magyar harmadik elemista is 
könnyen megfelelt volna rájuk. Mert 
az az erkölcsi igazság, amely Trianon­
ban érvényesült, éppen annyira nem* 
az, mint a Maniu és Titulescu urak — 
hazudozásai . . . Rosszul festhet az 
a trianoni „erkölcsi igazság", ha ilyen
bukaresti meg erősítésekre szorul. Va­
lami baja lehet, mint az egyszeri em­
ber lovának, amikor a bőrét hátán 
hozta haza. Nehéz abba újra életet le­
helni. Csak elpatkolt ló az, amelyre a 
bőrét hiába akarják visszahúzni. Nem 
ülhet már a nyergén senki, aki eddig 
hösködött rajta. Más „erkölcsi igazsá­
gok" táltos lovai robognak már szerte. 
Európában . . .

F i l lé r e s  g y o r s v o n a to d
A MÁV, 500 u ta s  je len tk ezése  esetén . 

dprilix hő 15-én. raxámap az alább i f illé ­
res g y o rsv o n a to k a t helyezi forgalom ba . 
1. Iluda-pcstről Kőtzeyrc. A m en e tte l ti 
jegy á ra  G yőrbe 3 pengő 50 f illé r , Kő­
szegre 5 pengő  50 fillé r. 2. It udnpcxt ről 
\f inkáiéra, Sátorai jaujhelyre. \ vonat" az 
u tasok  fel- é s  leszá llása  végett Sáros 
patakon és Szerencsen is  m egáll. A m e­
n e tté r t i  jeg y  á r a  M iskolcra 4 pengő, S á  
to ra lja u jh e ly re  5.30 pengő. 3. Hudapest­
ről Eper. Gyöngyösre. A m e n e tté rti jegy 
á ra  G yöngyösre 2 pengő 441 f illé r , E gerbe 
3 pengő 30 fillé r.

Felerészben  m á r  a  
v ilá g h írű  n e m e s ite tt b ú z á t  

ve te tték  e l a  g a z d á k
N égy m illió  m é te rm á z s a  le g jo b b  m in ő s é g ű  

b ú z a te rm é s t re m é lh e tü n k  e z id é n
Az országszerte megindult „ma­

gyar buzacsata" eredményéről és jö­
vőjéről számoltak be április hó 8-án, 
a Baranyavármegyei Gazdasági Egye. 
sülét ünnepi közgyűlésén, amelyen a 
földmivelésügyi miniszter képvisele­
tében Barcza Ernő dr. földmivelési 
államtitkár is megjelent. Fischer Béla 
alispán üdvözölte Barcza államtitkárt, 
valamint a megjelenteket és rámuta­
tott arra, hogy a magyar búza világ­
hírének helyreállításáért folytatott 
hősies küzdelemben Baranyavármegye 
mily nagy mértékben vette ki részét. 
Meleg köszönetét mondott Manninger 
Adolf jószágigazgatónak a bánkuti 
1201-es búza baranyamegyei elter­
jesztéséért és Gullner Elemér gazda­
sági főfelügyelőnek, akik munkájuk 
kai és lelkesedésükkel öt év alatt el­
érték, hogy a vármegye búzatermő 
területének 12 százaléka már a kitűnő 
bánkuti búzával van bevetve.

A megnyitó után Barcza Ernő ál­
lamtitkár tartotta meg előadását. A 
magyar buzanemesités 1900-ban, —

Két király dédunokája — borkereskedő
Képünk Ferenc József magyar király és 
II. Lipór belga király dédunokáját 
W'indischgriitz Ernő hereeget ábrázolja, 
akinek Becsben jól menő tokaji borpineé- 

szete van.

harmincnégy évvel ezelőtt — kezdő­
dött rendszeresen. A világháború, a 
forradalmak és a kötött gazdálkodás 
megállították a munkát, a háború után 
pedig az európai államok önellátásra 
való törekvése és a tengerentúli búza 
versenye miatt annyira megnehezült 
a magyar búza értékesítési lehető­
sége, hogy a gazdáknak a búzába ve­
tett hite megrendült és már komoly 
szakkörök foglalkoztak a szemterme­
lés csökkentésével és a kereskedelmi és 
ipari növények fokozottabb termelé­
sének gondolatával. Ámde a kereske­
delmi és ipari növények kivitele a 
külföldi dömping révén még nehezebb, 
mint a búzáé. Ezért a földmivelésügyi 
kormánynak minden erejével a búza 
minőségének nemesítésére kellett tö­
rekednie. Ezt a nagy munkát az e 
célra felállított Nüvénynemesitö Inté­
zet és a Gabona- és Lisztkisérleti 
Állomás felállításával, valamint a sza­
porító gazdaságok létesítésével vé­
gezte el. 1931 őszén már sikerült meg­
teremteni négy kiváló fajta, nemesí­
tett magyar búzát, amelyek közül a 
legkiválóbb: a Baross László által ki­
termelt. 1201-es bánkuti búza, a tava­
lyi kanadai mezőgazdasági világkiállí­
táson „a világ első búzájának" bizo­
nyult. Mert mig a világhírű Manitoba
I. sikértartalma 32.8 százalék, a bán­
kutié 17 százalék! A Manitoba 1. á t­
lagos fajsulva 83—84 kg, a bánkutié 
pedig 85—80 kg volt. Most azután sor 
kerülhetett az egységes búzatermelési 
akció végrehajtására. Örömmel kell
megállapítani, hogy országos átlagban 
már mintegy 50 százalékban a minden 
próbát kiállt, megnemesitett és világ­
sikert elért búzát vetettek és pedig a 
két bánkuti és a két Székács-féle mag- 
vat. Hozzávetőleges becslés szerint a 
folyó évi aratásnál 4 millió mázsa 
olyan legjobb minőségű búzával fo­
gunk rendelkezni, amely a gyengébb 
minőségű búzák feljavítására lesz al­
kalmas. És alapos remény van arra, 
hogy 2—3 év múlva Magyarország 
teljes búzatermelése egységes és ki­
váló minőségű lesz.

Barcza államtitkár előadása után 
Manninger Adolf gazdasági főtaná­
csos arról tartott előadást, hogy jó 
előveteményezéssel és a talaj nyár- 
nedvességének megőrzésével hogyan 
lehet a magyar gazdának olcsón job­
bat termelnie. A nagy tetszéssel foga­
dott előadás után Fischer Béla alispán 
a buzaértekezletet berekesztette.
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GAZDAÉRDEK
Válaszúira állította a földmive­

lésügyi miniszter a gazdatársa­
dalmat abban a húsvéti cikkében, 
amelyet az Országos Központi Hitel- 
szövetkezet hivatalos lapjában, a Ma­
gyar Szövetkezés-ben olvashattunk. 
Azt mondotta, hogy a gazdatársada­
lomnak választania kell, vájjon az 
önkéntes társulás és az önszervezé3 
alapján, tehát saját szövetkezetei ut­
ján kivánja-e a termésértékesitést 
egységesen megszervezni, vagy az 
államra bízza, hogy a kényszertársu­
lás kereteit felállítsa. Azt irta a mi­
niszter, hogy az állam sokkal szíve­
sebben látná az önkéntes társulást, 
de ha a gazdatársadalom erre nem 
hajlandó, nem marad más hátra, mint 
az állami beavatkozás és a kényszer­
társulás. Világosan és félre nem ért­
hetően mondotta meg ugyanezt a 
pénzügyminiszter a költségvetési ex­
pozé keretében. Megmondotta, hogy 
az állam a gazdasági munka terén 
csak irányit és ellenőriz, de maga 
nem kíván gazdálkodni. Ha azonban 
a szervezés hiánya mutatkozik vala­
hol, ott az állam nem fog bizonyos 
liberális jelszavakra hallgatni, ha­
nem maga veszi kézbe az organizá- 
lást. Adva van, ezek szerint, a gazda­
társadalom számára a választás joga. 
Vagy önmaga a saját szervezettsége 
révén kitermelt erőkkel csinál rendet 
és rendszert az értékesítés terén és 
vet véget a mai valóságos anarchiává 
fajult rendszertelenségnek, vagy pe­
dig jön az elkerülhetetlen állami be­
avatkozás. Hisszük, hogy a gazdatár­
sadalom az önsegély és önszervezés 
útját fogja választani!

A pénzügyminiszteri expozéból 
kiolvashatja minden tárgyilagosan 
ítélő magyar ember azt a valóságot, 
hogy a kormányzat egész gazdaság- 
politikájának tengelye ma a mező- 
gazdaság. Mindennél elsőbbrendü és 
fontosabb célkitűzése az államnak az, 
hogy a mezőgazdasági terményeknek 
piacokat szervezzen. Azt is megmon­
dotta a pénzügyminiszter, hogy a ró­
mai tárgyalások anyagi előnyeit tel­
jes mértékben a termelők számára 
kívánja a kormány biztosítani, anél­
kül, hogy a kincstár kockázatát nö­
velné, vagy a fogyasztót megterhelné. 
Olyan célkitűzés ez, amely megköve­
teli, hogy a kormány egységessé te­
gye a mezőgazdasági termények ér­
tékesítését. Bármennyire hangoztat­
ták is tehát egyesek a kereskedelem 
szabadságának jól ismert túlzó libe­
rális jelszavait, a cél érdekében a 
kormány nem riadhat vissza attól, 
hogy központosított rendszert, illetve 
szervet áiütson fel. A magyar gaz­
dáknak sem szabad ettől visszariadni! 
Az a kérdés ugyanis, hogy a liberális 
jelszavak után induljunk-e, avagy a 
mezőgazdaság terményeinek tisztes­
séges árakat igyekezzünk biztosí­

tani? Nem kétséges, hogy az utóbbi 
a fontos és még akkor is emellett 
kell állástfoglalnunk, ha ez a célkitű­
zés a kereskedelmi szabadságot többé-

A. gyapjuterm elés
három negyed részének  érték esítését  

biztosította a korm ány
A belföldi gyapjú értékesítésére 

irányuló és hónapokon keresztül folyó 
tárgyalások most befejeződtek és az 
érdekeltségek előterjesztése alapján 
a földmivelésügyi és a kereskedelmi 
miniszter között végleges megegye­
zés jött létre, amely biztosítani fogja 
egyrészt az ország juhtenyésztésének 
további fejlődését, másrészt az or­
szág gyapjuszükségletének a belföldi 
termelésből való fokozottabb ellátását 
és egyúttal természetesen a gazda­
társadalom számára a méltányos ára­
kat is.

A gvapjuértékesités uj rendje 
nem szünteti meg a szabadforgalmat, 
a gyapjú vásárlásához azonban beve­
zeti a gyapjuvételi jegyek rendszerét. 
A gyapjuvételi jegyen minden eset­
ben fel kell tüntetni az eladó ter­
melő és vásárló kereskedő vagy gyár 
nevét, lakhelyét, a termelés helyét, a 
gyapjú minőségét és a ténylegesen 
kifizetett vételárat s ezeket az adato­
kat mindkét fél sajátkezű aláírásával 
igazolja. A bevásárlási árak minden­
kori megállapítása érdekében héttagú 
becslőbizottág alakulj amelyben a 
gazdák részéről 2, a gyárosok részé­
ről 2, a kereskedelem és földművelés­
ügyi minisztérium részéről 1— 1 meg­
bízott foglal helyet, a bizottság el­
nöke pedig a Gyapjuminösitö Intézet 
vezetője: Schandl József egyetemi 
tanár lesz. A bizottság kétheti időkö­
zökben, a külföldi gyapjujegyzések 
alapján, 30 százalékos felár hozzá­
adásával, minden minőségű gyapjúra 
megállapítja a belföldi árakat és 
ezeket a Futura utján a községi elöl­
járóságok, a Hangya- és OKH-sza- 
vetkezetek, a •mezőgazdasági kama­
rák, névreszóló értesítések, a rádió 
és a szaklapok igénybevételével közli 
az összes termelőkkel.

A vásárlás maga szabadon törté­
nik, a bizottság által megállapított 
bevásárlási árakat azonban annál is 
inkább meg kell fizetni a gazdáknak, 
mert a belföldi gyapjufeldolgozó ipar 
a kampány végéig 3 és fél millió kg 
gyapju átvételére kötelezte magát. 
Ebből a mennyiségből 2.8 millió kg. 
fésüsgyapju, 700 ezer kg pedig szö- 
vetgyapju. Az említett mennyiséget 
a gyárak egymás között felosztják és
m.nden egyes gyár előre megállapi- 
toli mennyiséget köteles felvásárolni. 
Ha a gyár közvetlenül veszi a gyap­
jút a termelőtől, akkor ezért köteles 
gyapjuvételi jegyet adni, közvetett 
vásárlásnál pedig a közvetítőtől el 
kell kérnie a gyapjuvételi jegyet.

kevésbbé korlátozza. Semmi sem lehet 
ugyanis ma fontosabb, mint az, hogy 
terményeinknek piaca és ára legyen!

v. gy.

Erre azért van szükség, mert a gyár 
egyrészt az eredeti fuvarlevéllel bizo­
nyítja a gyapju megvásárlását, más­
részt a vételi jeggyel igazolja, hogy 
a becslöbizottság által megállapított 
árat a gazda ténylegesen megkapta. 
Abban az esetben, ha a gyár nem 
fizette meg a megállapított árat, ak­
kor a megvásárolt mennyiséget nem 
számítják bele a kontingensbe, sőt 
az illető gyár elveszti az állami ked­
vezményt és kizárják a közszállitá- 
sokból is.

Ezekkel az intézkedésekkel a bel­
földi gyárak megfelelő kötelezettsé­
get vállaltak a gyapju felvásárlására 
és a méltányos árak megfizetésére, a 
közeli napokban kiadandó rendelet 
azonban gondoskodik arról is, hogy 
az exportra kerülő feleslegek kiszál­
lítása utjából elhárítsa az akadályo­
kat. A hazai ipar vásárlásain kívül 
minden minőségi megkötöttség nél­
kül, bárki szabadon exportálhat ma­
gyar gyapjút áruforgalmi pengő elle­
nében, köteles azonban bemutatni a 
gyapjuvételi jegyet az ellenőrző bi­
zottságnak. Ha az ellenőrző bizott­
ság megállapítja, hogy az exportőr a 
hivatalos árakat megfizette a terme­
lőnek, akkor minden további nélkül 
külföldre lehet szállítani a megvásá­
rolt gyapjút, ellenkező esetben azon­
ban a kivitelt megtiltják.

Ezzel a rendezéssel a kormány a 
több, mint ötmillió kilogrammos bel­
földi gyapjvtermelésnek közel hetven 
százalékára biztosított megfelelő ára­
kon való értékesítési lehetőséget, ami 
természetesen a fennmaradó mennyi­
ség kedvező eladását is elő fogja 
mozdítani.

28 m illió pengőt költöttek  
tavaly  a külföldiek  
hazánkban

Sipöcz Jenő budapesti polgármester 
március havi jelentése az idegenfor­
galmi eredményekről is beszámol. Az 
idegenek száma 1933-ban 192.688 volt 
Budapesten, ezek a külföldi utasok 
554.934 éjszakát töltöttek nálunk. Eb­
ből a számból elcsatolt területről érke­
zett 31.067, távolabbi külföldről ér­
kezett 70.869. A Székesfőváros Ide­
genforgalmi Hivatalának számításai 
szerint az idegenek az utazási költsé­
gek és vidéki tartózkodási költségek 
beszámításával több, mint 28 millió 
pengőt költöttek Magyarországon.
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Mit ábrázol ez a kép?
A VASÁRNAP harm adik pályázatának eredm énye

A VASÁRNAP  február hó 18-án 
megjelent 7-ik számában tettük 
közzé harmadik versenyünket: „Mit 
ábrázol ez a kép" címmel? A pályá­
zaton hatvanhárom olvasónk vett 
részt; nevüket közöltük a március hó 
18-án megjelent 11-ik számban.

Mi volt a pályázat célja? Az. hogy 
felhivjuk olvasóink figyelmét egy 
olyan eszközre, amellyel eredményesen 
irthatják a legnagyobb kártevők egyi­
két: az egeret, másnéven mezei poc­
kot. Hisszük, hogy ezt a célt a pá­
lyázat el is érte.

Az aláírás nélkül közölt fenti kép 
alatt foglalt helyet az első kérdés:

1. Mit ábrázol az aláírás nélküli
kép?

A 63 pályázó közül egyetlen egy 
sem ismerte félre ezt az eszközt, csu­
pán a készülék elnevezésében voltak 
eltérések. 45 pályázó egyszerűen 
egérfogónak, 3 csapdának, 1 egér 
fogócsapdának, 1 tőrcsapdának, 1 
mesterséges egérfogónak, 1 önmű­
ködő egérakasztónak nevezte el és 
csupán 11 pályázó illette valóságos 
nevével, mely igy hangzik: „Hohen- 
heimi egérfogó." Reméljük, hogy ez­
után a többiek is megjegyzik a készü­
lék eredeti nevét.
2. Mire használjuk ezt a tárgyat?

Erre volt kiváncsi a második kér­
dés. A pályázók valamennyien azt vá­
laszolták, hogy egér-, pocokfogásra, 
de tizenegyen hozzátették, hogy pat­
kányfogásra is alkalmas. (Geröcs 
István, Bende Béla, Walter Antal, 
Redöcs Sándor, Jeney Vince, Antok 
Imre, Bakon Lajos, Rab János, Ger­
gály Ferenc, Kormányos Ferenc és 
Reisinger Oszkár.) Akik eddig pat­
kányfogásra nem használták, ezután 
próbálják ki erre a célra is. Csupán 
arra ügyeljenek, hogy patkányfo­
gásra nagyobb eszközt készítsenek.

Ifj. Cs. Nagy József pedig, aki sze­
rint csupán háziegérfogásra alkal­
mas, tegyen vele kísérletet a mezőn 
és meglátja, hogy ott is beválik.

A harmadik kérdés igy hangzott:
3. Hogy kell vele bánni?

Erre a kérdésre valamennyi pá­
lyázó — egyik rövidebben, másik 
részletesebben — leírta a hohenheimi 
egérfogó „használati utasitását."

Végül a pályázat negyedik kérdése 
ez volt:

1. Hasznos holmi-e és ha igen, 
miért?

A pályázók számos oldalról megvi­
lágították a hohenheimi egérfogó elő­
nyeit. így többen azt hangsúlyozták, 
hogy a pocok irtásának legolcsóbb 
módja (Reisinger Oszkár); sokkal 
olcsóbb, mint a szénkéneg (Mészáros 
András); olcsón, pár fillérért, saját- 
kezüleg, házilag elkészíthető, a leg­
egyszerűbb ember is meg tudja csi­
nálni (ifj. Szabó István, Varga Já­
nos. Wolf János, Hadi Horváth Gyula, 
Móritz István, Jeney Vince, Vörös 
Vince, Róka Gyula); egyszerű a ke­
zelése, könnyű a vele való bánásmód 
(Geröcs István, Lázár Vilmos, Rab 
János, Móritz István. Róka Gyula, 
Jeney Vince); ott használhatjuk, 
ahova macskát nem ereszthetünk, pl. 
pince, kamra, méhes, szántóföld, stb., 
vagy ahol a macskának nincs járása, 
mert nem fér oda (Ohnmacht András, 
Geröcs István, Horváth József. Gáb­
riel János, Szabó Lajos, Lvptovics 
Lajos, Rab János, Róka Gyula, Meny­
hárt. László Vince).

Legjobb egérfogó, írja Pájer Fe­
renc és Bende Béla; legalkalmasabb 
eszköz (Biró Pál; Garbóczi József); 
irtásra alkalmasabb, mint bármely 
szer vagy méreg; nem tesz kárt más 
jószágban, mint a méreg vagy csapó­
fogók, az irtás biztos és veszélytelen 
(Walter Antal, Gergye Ferenc, Nagy 
M. János, Ambrus József). Igen sok 
egeret meg lehet lehet vele fogni, 
mondja Kellár József; naponta 50— 
60 egeret elpusztít fAíftrez József); 
rövid idő alatt igen sok egér vagy 
patkány kiirtható vele (Rab János, 
Ambrus József). Egyszerre többel is 
lehet dolgozni és igy a munka gyors 
(Kardics Ernő); „30 darab fából és 
napraforgókóróból, farugóval ellátott, 
házilag készített egérfogóm van és 
egér csak vendégképpen jön néha a

A já n ld
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 szomszédodnak is
M B  V A S Á R N A P  o t !

Minden hang-szert
legjobb minőségben és a 
le g o lc s ó b b a n | 
v á s á ro lh a t 
a h í r n e v e s
Reményi Mihály

hangszertelepén. Budapest, 
VI./15, Király-utca 58-60.
Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet

tanyára, — Írja Menyhárt László 
Vince, használható háznál, mezőn, 
gabona-, lucerna- és lóheretáblákon 
(Öreg Péter); természetesen a sza­
badban sok fogót; ötven-százat kell 
felállítani, de megéri a befektetést 
(Német Pál, Hadi Horváth Gyula), 
melyet úgyis csak egyszer kell meg­
tenni (Ambrus József).

Az elmondottakból kitűnik, hogy a 
pályázók a hohenheimi egérfogót ki­
próbált és kitünően bevált eszköznek 
tartják. Két pályázó azonban nem ősz 
tóttá hatvanegy társa véleményét. 
Ugyanis ifj. Kovács József (Somogv- 
egres) és Pletser Nándor (Adony) 
azt írták, hogy ennél az egérfogónál 
van jobb és egyszerűbb eszköz is. 
Nyomatékosan kérjük mindkettőjü­
ket: közöljék velünk az általuk hasz­
nált egérfogók leírását, hogy meg­
ismertethessük azokat olvasóinkkal.

Tíz ju ta lom
A hatvanhárom pályázó közül sors­

húzással választottuk ki a jutalma­
zott előfizetőket.

Tíz nyertes névsora az ábécé sor­
rendjében itt következik:

Ambrus József (Kémes),
Ficzere Pál (Borsodivánka),
Gergály Ferenc (Oroklán),
Kardics Ernő (Gógánfa),
If j. Lévai György (Hevesvezc- 

kény),
Luptovics Lajos (Mezökovátes- 

háza), .
Menyhárt László Vince (Jász­

apáti),
Öreg Péter (Békés),
Reisinger Oszkár (Szarvas),
Róka Gyula (Ispánk).
A pályázat jutalmát: egy-egy > rtc- 

kés mezőgazdasági szakkönyvet, rö­
videsen eljuttatjuk a nyertesek cí­
mére.

A negyedik pályázat résztvevőinek 
névsorát jövő heti számunkban tesz- 
szük közzé. Annyit máris elárulunk, 
hogy erre a versenyre olvasóink igen 
szép számban küldöttek el paran­
csaikat. m- e-
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ELADNÉK -  VENNÉK
Ezt a rovatot lapunk minden előfizetője igénybeveheti, teljesen 
ingyen. Előfizetőink többször is élhetnek ezzel a kedvezménnyel, de egy 
bizonyos tárgyra vonatkozólag csakis egyszer tesszük közzé az adatokat. 
A beküldött adatok csupán a legszükségesebb tudnivalókat tartalmazzák; 
mintául szolgálhatnak az alanti közlések. Annak, akit a közlés érdekel, 
mert vagy eladni, vagy venni akar valamit, nem a laphoz, hanem közvetle­

nül a megadott címhez kell fordulnia.

ELADNÉK:
Eladnék egy motorral is hajtható 

járgánycséplőt, mely átalakítható 
répamag, bab, muhar, stb. oséplésre. 
Eladnék 30 cm átméretü kővel, füg­
gőköves darálót; acéltárcsás já r­
gánydarálót. járgányáttételt, szíj- 
kereket, lokomobil lenditőkerekeí, 
faállványos körfűrészt, vályogsajto- 
lót, mütrágyaszórót, csöveskukorica- 
darálót. Cim; Zachariás Béla ny. 
jegyző, Mayyarbánheyyes, Csanád-m.

Eladnék 30 mm jóminőségü petre­
zselymet és 5 mm sárgarépát. Cim; 
Csonka Tamás, Kiscsákó, Ujpuszta 
128. szám. Békés-m.

Eladnék egy jókarban levő, 16-os 
kaliberű, kakasos Piper és Herstalt 
belga gyártmányú vadászfegyvert 
50 pengőért. Cim; Gál István, Csany- 
talek, Pusztaszeri-ut 304. szám. Cson­
grád m.

Eladnék 100 pengőért egy önmű­
ködő gabonatisztitó csigás készülé­
ket; a triőr majdnem uj; mindenféle 
mag osztályozható vele; esetleg elcse­
rélném egy jókarban levő könnyű ket­
tős ekéért. Cim: Kovács János, Hosz- 
szuhetény, 39. házszám. Baranya m.

Eladnék egy két és féléves, vörös- 
szőrű, fajtiszta, magyar vizslakutyát; 
apja, anyja díjazott, a vizsla betaní­
tott, minden vadhoz alkalmas va­
dászeb. Cim: Simon Viktor, Alsópá- 
hok, Zala-m.

Eladnék egy 158 füzetből álló, 
26.604 oldalas regényt; cime: „Varsó 
hóhéra**; szöveg között többszáz kép; 
füzete eredetileg 12 fillérbe került, 
most átadnám negyed áron. Cim: 
Szakái József, Kerca, Vas-m.„

Eladnék egy országos méretű, jó­
karban levő, 16 méhcsaládra való kap­
tárt; eladnék egy könnyen kezelhető, 
szij-hajtásu pergetőgépet és eladnék 
bödönöket. Cim; idősb Juhász József, 
Kómlii, Rákóczi-ut 62. Heves-m.

Eladnék 2 darab kost; az egyik 3 
éves, suta, vastaggyapjus, úgyneve­
zett 4 ujjnyi parasztgyapjus; a má­
sik finomszőrü, 2 ujjnyi gyapjas, 3 
éves ürüszarvu. Cim: Czeczkó József, 
Márianosztra, vasútállomás Szob, 
Nógrád-m.

Eladnék egy darab Eberhardt- 
gyártmányu háromvasú traktorekét 
jó állapotban. Cim: Petöcz János, 
Épül, up. Bajna, Esztergom-m.

Eladnék betegségmentes méhésze­
temből májusi rajokat 10, júniusiakat 
8 pengőért, 1.20 kg-ként, élősúlyban, 
bérmentes szállítással és ládává! 
együtt. Cim: Kazsoki István, Alap, 
Lenke-major, Fehér-m.

Eladnék egy darab óriási pekingi 
kacsa-gácsért, négy darab tojót, most 
is tojnak. Eladnék világos Sussex 
tyúktojásokat; a tyúkok a most le­
zárult mezőgazdasági kiállításon első 
dijat nyertek: Cim: vitéz Mészáros 
András tanító, Csongrád, Uri-utca 24-

Eladnék egy 1200 mm-es, MÁV- 
gyártmányu, jókarban levő cséplő­
gépet. Cim: Petii József, Mezőkö­
vesd, III., Rozmaring-ut 6., Bor­
sod-m,

VENNÉK:
Vennék egy „Első magyar gazda- 

sági“-gyártmányu kombinált here- 
fejtő-készletet 1100-as cséplőhöz; 
vennék egy 6 lóerős darálót; esetleg 
motorral. Cim: Petöcz Jémos, Épül, 
up. Bajna, Esztergom-m.

Vennék jókarban levő, használt 
szecskavágót 2—3 lóerős járgány­
nyal; vennék egy kúthoz való szi­
vattyút. Cim: Lehóczky Pál, Tót­
komlós, IV., 182. sz. Békés-m.

Vennék 8-as, Shuttleworth-gyárt- 
mányu lokomobilomra jó állapotban 
levő magánjáró felszerelést. Cim: 
ifj. Dienes Lajos, Parasznya, Tátru 
utca 12. Borsod-m.

Vennék egy törzskönyvezett szü­
lőktől származó, tisztavérü, igen szép 
8—10 hetes berkshire-i malacokat. 
Cim: vitéz Mészáros András tanító, 
Csongrád, Uri-utca 24-

Vennék egy névleges 6 lóerős, 
MÁV-gyártmányu, tiz évesnél nem 
régibb, hibátlan gőzmagánjárót; 
szén-, fa-, szalmafütésre alkalmast. 
Ha a gép nem régi, lehet huzatos 
is. Vennék továbbá egy jókarban 
levő kukoricamorzsolót. Cim: Fü- 
löp Imre, Kondorostanya 298. szám, 
Békés-m.

Vennék egy jókarban levő, ki­
sebbfajta huzatos járgányt: Cim: 
Molnár Ferenc, Csorna, Hunyadi-utca 
41. szám; Sopron-m.

Vennék a közelből jókarban levő 
szőlőprést és szőlőzuzót, jutányos 
áron; vennék egy jó állapotban levő 
500 liter ürtartalmu kádat. Cim: 
ifj. Nagy István, Szendrö, Borsod-m.

Elcserélném háromnegyed éves, 
tisztavérü, him foxi-kutyámat, 
anyja az állatkertből való — egy 
tisztavérü magyar komondorra, vagy 
kuvaszra; legyen him és félévesnél 
r.em idősebb. Vennék egy-két darab 
fajtiszta fehér parlagi kakast, fél­
éves is lehet. Cim: ifj. Szepesi Sán­
dor, Nagymányok, Tolna-m.

KERESEK:
Keresek a nyári idényre cséplési 

ellenőri alkalmazást; két Ízben már 
teljesítettem ellenőri szolgálatot, te­
hát kellő szakértelemmel rendelkezem. 
Cim: ifj. Szepesi Sándor képesített 
gazda, Nagymányok, Tolna-m.

Keresi k egy 100—200 holdas bir­
tokot felesbérletbe, vagy megfelelő 
haszonbérletre. Cim: Afoínár Ferenc, 
Csorna, Hunyadi-utca 41. szám. 
Sopron-m.

SZÖVETKEZETI ÉLET
16 H angya-körzet létesü l 

az országban
A Hangya 16 szövetkezeti körzetet 

létesít az országban, amelyek az érté­
kesítést és ezenkívül a termelést fog­
ják megszervezni. Az egyik ilyen kör­
zet a békéscsabai lesz, amely 60 köz­
ség szövetkezetének a központja s 
mint ilyen évente átlag már eddig 600 
vagon áruforgalmat bonyolított le. 
Az egyes országrészekben létesítendő 
Hangya-körzeteknek, igy a békéscsa­
bainak is az lesz a föfeladata, hogy 
megszervezze a baromfi- és tojásérté- 
kesitést. A csabai körzet feladata lesz 
az is, hogy megszervezze Békés-, Bi­
har-, Csanád- és Csongrádmegyék szö­
vetkezeti sertésértékesitését. Ennek 
a szövetkezeti munkának nagy szerepe 
lesz abban, hogy a termelőket tájékoz­
tatja a világpiacokon elérhető árakról 
és igy hozzájuttatja azoknak az árak­
nak az élvezetéhez, amelyek a nemzet­
közi értékesítés alapján a belföldön is 
biztosíthatók lesznek a gazdáknak.

Május lió Ití-áii lesz a hitelszövetkezetek 
kongresszusa.

A kongresszus nagyarányú előkészíté­
sére már megindultak a szervezkedő ta­
nácskozások. (’gyanesak most fogja meg­
állapítani az Országos Központi Hitelszö­
vetkezet a múlt év iizleteredményének 
mérlegét is.
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A m e se p á ly á z a t I. d ija :  
eg y  p o m p á s g r a m o fo n

\  mesepályázat .jutalma

Hűlt heti, 14-ik számunkban hir­
dettük ki ötödik pályázatunkat: Ki 
gyűjti a legtöbb mesét? címmel.

Nincs helyünk arra, hogy meg­
ismételjük Számadó Ernő szép beve­
zető sorait, csupán annyit közlünk 
újra, hogy a pályázaton résztvehet 
bárki, dijat azonban csak előfizető 
nyerhet. Leghelyesebb a beküldendő 
meséket iskolai füzetbe írni, mert 
Így könnyebben kezelhető az anyag.

T is e n ^ a í  m e g y e  g a r d á i
• g y ü m ö lc s fa te le p i té s i

K ö lc s ö n t  k a p h a t n a k
4  k ö l c s ö n  1 2 O - Í Ó 1 — 6 4 O  p e n g ő i g  t e r j e d ,  5  é s  f é l  
s z á z a l é k o s  é s  c s a l t  a l t k o r  k e l l  v l s s x a f l x e t n l ,  / j a  

a  f á k  m á r  t e r m é s t  f j o z n a k

A gyümölcstermelés előmozdítására 
ezidén ismét 500.000 pengőt szán a 
földmivelésügyi minisztérium. Ezt az 
összeget kölcsön formájában bocsát­
ják azoknak a gazdáknak a rendelke­
zésére, akik a gyümölcsfatelepitési ak­
cióba be akarnak kapcsolódni.

Nem országos akcióról van szó, ha­
nem csakis azokról a területekről, 
amelyek talajviszonyaiknál és egyéb 
adottságaiknál fogva a minisztérium 
nyilvántartása szerint alkalmasak 
arra, hogy erőteljesebb gyümölcster­
melést folytassanak. Heves, Nógrád, 
Hont, Zemplén, Abauj-Torna, Borsod, 
Gömör, Veszprém, Szatmár, Szabolcs, 
Baranya, Somogy, Sopron, Vas, Zala 
és Tolna vármegyék számbavehető já­
rásainak közigazgatási hatóságai már 
megkapták a minisztérium rendelke-

A füzet külső lapjára írjuk le ezt a 
mondatot: A VASÁRNAP mesegyüj- 
tési pályázata, alája a beküldő nevét, 
foglalkozását, életkorát és lakhelyét 
(helység, házszám, utolsó posta, me­
gye). A füzet első fehér lapján pe­
dig kezdjük el megszámozva és alá­
húzott címmel a mesék leírását. Ha 
akadna pályázó, aki egyszerűen egy 
mesekönyv meséit másolná le és kül­
dené be, azt természetesen kíméletlenül 
kizárjuk a versenyből és füzetét tűzre 
dobjuk. Olyan meséket kérünk, ame­
lyeket magunk tudunk, vagy magunk 
hallunk, de olyanokra nincs szükség, 
amelyeket mesekönyvekböl ellopunk.

A hallomás után leirt mesék vé­
gére Írjuk oda, hogy ki mondta el a 
mesét és hány éves az illető?

A mesegyűjtemények beküldésének 
végső határnapja:

1931. évi május hó 20-ika.
A pályázaton résztvevők névsorát a 

május hó 27-iki, a pályázat eredmé­
nyének kihirdetését pedig a junius 
hó 10-iki számban tesszük közzé.

A pályázat első dija a fennt kép­
ben is közölt: gramofon. Ezt a pom­
pás és nagyértékü jutalmat az a pá­
lyázó nyeri el, aki a legtöbb mesét 
beküldi és meséi közül a bírálóbizott­
ság a legtöbbet elfogadja.

Ezenkívül még ncgy — a szük­
séghez képest esetleg több — pú- 
lyázó fog jutalomban részesülni.

zését, hogy közöljék a lakossággal, 
milyen feltételek mellett kapható a 
gyümölcs-telepítési kölcsön.

A kölcsön kéréséhez szükséges kér- 
vényürlapokat a községházán kaphat­
ják meg az érdekelt gazdák. A kér­
vényhez az illetékes telekkönyvi ható­
ság által hitelesített telekkönyvi ki­
vonat csatolandó; a kérvényt a köz­
ségi elöljárósággal láttamoztatni kell; 
majd közvetlenül a földmivelésügyi 
minisztérium kertészeti főosztályához 
íBudapest, V., Kossuth Lajos-tér 11.) 
kell beküldeni. A beküldés végső ha­
tárnapja: 1931. évi május hó 15-ike. 
A később érkező kérvényeket a mi­
nisztérium nem veszi figyelembe.

Almafa-telepitésnél 120—200 pengő, 
őszibarac.kfa-telepitésnél 640 pengő, 
szilvafa-telepitésnél pedig 330 pengő

állami kölcsön kérhető. A kölcsön évi 
kamata mindössze 5 ‘4 százalék és 
visszafizetése csak aklcor kezdődik, 
amikor a telepítési kölcsönből ültetett 
fák már termést hoznak.

Fel kell hívnunk olvasóink figyel­
mét arra, hogy a gyümölcsfa-telepí­
tésre felvett kölcsön csakis erre a 
célra fordítható s a földmivelésügyi 
minisztérium ezt a közigazgatási ha­
tóságok utján ellenőriztetni is fogja. 
Ellenőrizteti a minisztérium azt is, 
hogy a fatelepítés megfelelően és kellő 
gondossággal történjék. Vétkes mu­
lasztások vagy gondatlanság a telepi 
tés körül és csemeték gondozásánál 
azzal a következménnyel járhat, hogy 
a minisztérium az illető gazdát a már 
folyósított kölcsön azonnali vissza­
fizetésére kötelezi.

A gyümölcsös-telepítési kölcsön vé­
gett benyújtott kérvények elintézésé­
ről a minisztérium a kérvényezőknek 
legkésőbb folyó évi szeptember 15-ig 
értesítést küld.

A földmivelésügyi minisztérium 
gyümölcsfa-telepítési akciója szerve­
sen kapcsolódik bele a minisztérium 
termelési programmjába és remél­
hető, hogy az uj telepítéseken oksze­
rűen termelt egészséges és kiváló mi­
nőségű gyümölcs csak fokozni fogja 
a magyar gyümölcs népszerűségét 
itthon és a külföldön.

/ N e g y e d é v e l  f e l e m e l t é k  
a x  ö n k é n t e s

ö r e g s é g i  j á r a d é k o t

F é l é v e n lc é n í  3  p e n g ő  2 0  f i l l é r  
t a g s á g i  d l f  m e l l e t t : 

é v i  1 2 0  p e n g ő s  J á r a d é k

Az Országos Gazdasági Munkás- 
pénztár igazgatósága a napokban 
ülést tartott és a földmivelésügyi mi­
niszter felhatalmazása alapján az 
öregségi járadék 25 százalékos eme­
lését elhatározta. A felemelt járadék 
folyó évi május hó 1-től kezdődőleg 
kerül kifizetésre. Az önkéntes öreg­
ségi biztosítás segélyeinek ez a fel­
emelése jelentős lépés a mezőgazda- 
sági munkások öregségi biztosításá­
nak elmélyítése felé. Remélhető, hogy 
a mezőgazdasági munkások élni fog­
nak ezzel a lehetőséggel, mert még a 
mostani csökkent kereseti viszonyok 
között sem mondható soknak az a 
félévenkénti 3 pengő 20 fillér tag­
sági dij, aminek a fejében a biztosí­
tott öregségére évi 120 pengő járadék­
ban — valójában nyugdíjban — ré­
szesül.

40 éve a világot uraló 
eredeti angol

T H E  C H A M P IO N  és 
L á n g  kerékpárokat 
havi 16 és 2U pengős 
részletre. Kerékpár- 
alkatrészeket n a f y .  
b á n i t T á r i  Á rb a n -

Külső gumi 5.80, belső 1.50, pedál párja 2-50, sárvédők 
1.50. LA og  J a k a b  á> l i a  ke rékparnagykereskedes 
Budapest, József-körut 41. Képes árjegyzék ingyen!
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A tengeri vetése
Szent György hetében szokás vetni 

a tengerit. Ha az időjárás enyhe s 
igv a talaj előbb is kellőleg felmeleg­
szik, akkor nem követünk el hibát, 
ha a kukorica vetését valamivel ko­
rábban indítjuk meg, mert ezzel a 
tenyészidő hosszabbá válik s igv jobb 
termést remélhetünk, mintha elkésve 
vetünk. A tengeri négyzetes mivelé- 
sét ott, ahol őszi szántásba és el nem 
gyomosodott földbe vethetünk, s ahol 
nem kell a bagolypille álcáinak kár­
tételeitől tartanunk, a legmelegebben 
ajánlhatjuk. Ott, ahol ezek az előfel­
tételek hiányoznak, tanácsosabb lesz 
a tengerivetést sorvetőgéppel vé­
gezni s nem takarékoskodni a vető­
maggal, minthogy ezidén a legtöbb 
vetőmagtengeri nem éri el a csira­
képességnek azt a fokát, amely az 
általános követelményeknek megfelel. 
Nehézmivelésü és általában olyan 
talajokon, ahol az őszi szántás elma­
radt és a gazda a tengerit kénytelen 
a tavaszi szántásba vetni, ott arány­
lag, legjobb eredményt érünk el, ha 
a kukoricát eke után vetjük, mert a 
barázda feneke többé-kevésbé mégis 
nedves annvira. hogy a mag kikelhes­
sen, mig ellenben akkor, ha a rögös 
tavaszi szántásba gépnél vetünk, 
könnyen kiszárad a szántás és a ma­
got nem veszi be tökéletesen. Az eke 
után vetett kukoricánál a magot ne 
rakjuk mélyen, tehát ne szántsuk 
mélyen a talajt s kikelésig többször 
fogasoljuk meg földjét, hogy az eset­
leges tavaszi nedvesség lobban be­
hatolhasson. Mihelyt kikelt a tengeri 
s néhány centiméter magasságot ért 
el. azonnal fogasoljuk meg a vetést. 
Ne féljünk attól, hogy a fogasolás a 
fiatal növények ártalmára volna: 
ellenkezőleg, igen sok kelőfélben levő 
gyomot irtunk ezzel, főkénen a vad­
repcét és repcsént gvéritjük a leg­
egyszerűbb és legolcsóbb módon, mi­
nek következtében a kapálás is gyor­
sabbá és olcsóbbá fog válni.
A kukoríca-vetnmaer

csávázásáról
Általában a gazda manapság in­

kább csak az őszi búzát szokta üszög 
ellen pácolni, itt-ott az árnát és za­
bot is csávázzák, a legritkább eset­
ben hallani azonban, hogy valaki a 
kukoricamagot is csávázná.

Ez évben egész rendkívüli körül­
mények fogják rákényszeríteni a 
gazdákat, hogv csávázatlanul ne ves­
sék el a kukoricamagot, mert ha csá­
vázatlanul vetik el. nagy károsodás­
nak teszik ki magukat. A hideg és 
nedves ősz következtében ugyanis az 
amugyis rosszul beérett és gyengén 
csírázó vetőmag felülete különböző 
közönséges penészgombák által fertő­

zött. Elvetés után ezek a penészgom­
bák a csirával egyidejűleg kikelnek 
és az amugyis gyenge csirát hamar 
elpusztítják. Gondoskodni kell tehát 
arról, hogy csak fertőtlenített, vagyis 
csávázott vetőmagot vessünk el, mert 
igy a kukorica-csira fejlődését a pe­
nészgombák nem akadályozhatják 
meg. Az igy megerősödő csiranövény 
erősebb gyökeret fejleszt, mint a 
csávázatlan növény. Ennélfogva több 
tápanyagot vehet fel és igy lényege­
sen nagyobb termést ad. A csávázási 
a szokott porpácolási eljárással kell 
végezni, vagyis 100 kg vetőmagot 
összekeverünk 200 gr. Arzopác, Por­
zol, vagy Tillantin porpáccal.

Tekintette! arra, hogy 1 kát. hold­
ra 15—20 kg vetőmag szükséges, 1 
kát. holdnál a pácanyag-költség még 
20 fillért sem ér el és evvel biztosít­
juk a csiranövény egészséges fejlő­
dését. Kísérleti adatok igazolják, 
hogy az idei vetőmagból például i 
csávázatlan lófogunál 32 százalék tu­
dott a földből kicsirázni, mig a por­
pácolás utján 72 százalék csira tudott 
kifejlődni.
Hogyan védekezzünk

a m ák orrmányoa ellen?
Rövid kis közleményemben a mák- 

orrmányos irtásánál szerzett tapasz­
talataimra óhajtom gazdatársaim 
figyelmét felhívni.

Mint minden növénynek, úgy a 
máknak is van ellensége. Ha ez ellen

Az áruuzsora ellen indított kiizde- ' 
lem úttörői és harcosai a

„HANGYA'' SZÖVETKEZETEK
amelyek felbecsülhetetlen értékű ár­
szabályozási tevékenységet fejtenek ki 
a magyar gazdaközönségnek úgy a 
közszükségleti cikkekkel való ellátása, 
mint legfontosabb terményeinek érté­
kesítése terén. A falusi „HANGYA" 
SZÖVETKEZETEK ma már nemcsak 
fűszer, gyarmatáru, élelmiszer, gazda­
sági és háztartási cikkek, ruházati 
anyagok, stb., stb. elosztásával foglal­
koznak, hanem

mind több és több falusi szövet­
kezet kapcsolódik l>e a gazdaközön- 
tég tojás, baromfi, gyümölcs ser­
tés, vágómarha, stb., stb. termé­

nyeinek értékesítésébe.
Minden gazdának sa já t jó! felfogott 

érdeke megkívánja, hogy tagja legyen 
a „HANGYA" SZÖVETKEZETNEK, 
azokat vásárlásával támogassa, ter­
ményeit ott értékesítse és üzletrész­
jegyzések révén igyekezzék azokat

| erősíteni.
A szövetkezeti szervezkedésben, 
összetartásban nyilvánul meg az 
az erő, mely képessé teszi a falu 
közönségét a gazdasági bajok le­

küzdésére !

nem védekezünk, tönkreteszi egész 
termésünket s oda van a fáradságos 
egyelés és háromszori kapálás. Saj­
nos, még manapság is igen sok gazda 
csak azt tudja, hogy kukacos a mák, 
de hogy mitől, arról már halvány fo­
galma sincsen.

A máknak legveszedelmesebb ellen­
sége egy kis orrmányos bogár, mely 
a mákfejeket kifúrja, petét rak bele 
és az ott kikelő álcák a magvakat fel­
emésztik. (Szerintem még egy súlyos 
ellensége van: a cserebogár-pajor. Ha 
a máktáblán járva hervadt, sárguló 
növényeket látunk és ezeket ásóval 
vagy kapával tiz centiméter vastag 
földdel együtt kiemeljük, többnyire 
megtaláljuk a pajort, amely a mák 
gyökerét lehéjazta és pusztulását 
okozta. (Egy alkalommal 600 néyszög- 
öl területen 125 pajort találtam.)

Az orrmányos bogár ellen csalogató 
vetéssel és a bogár szedésével véde­
kezhetünk. A csalogató vetést úgy 
készítjük, hogy a máktáblán néhány 
sort előbb vetünk; ezek korábban fog­
nak virágzani, a bogarak mind ezekbe 
tojnak, miért is ezeket lekaszáljuk és 
elégetjük. Ez a leggyorsabb és leg­
olcsóbb védekezési mód, de csak akkor 
vihető keresztül, ha korán enyhül az 
idő. Ha ellenben olyan későn tavaszo- 
dik, mint 1932-ben, amikor nálunk 
Baranyában még április első napjai­
ban is hó lepte a földet, ez esetben 
már nem csinálhatunk csalogató ve­
tést, hogy a többit még két-három 
hétre vessük, mert már egy kissé 
ügyig megkéstünk. Ilyen esetben leg­
jobb, ha egyszerre elvetjük az egész 
mennyiséget.

A többi máktermelőt ne előzzük 
meg sokkal a vetésben, mert csúfosan 
megjárjuk. Ugyanis a mi jóval előbb 
elvetett mákunk előbb fog virágzani, 
igy a még máshol virágot nem találó 
bogarak mind a mi táblánkon gyüle­
keznek és a miénkből községi csalo­
gató vetés lesz. Legjobb, ha a gazdák 
majdnem egyszerre, egy hét lefor­
gása alatt vetik el a mákot; igy a 
bogár jobban megoszlik, egy-egy táb­
lára kevesebb jut.

Ha a fent leirt védekezési módokat 
betartottuk és mégis jelentkezik a 
bogár, szedéssel védekezhetünk ellene.

Én saját tapasztalataim szerint 
ajánlok gazdatársaimnak egy gyor­
sabb védekezési módot. Virágzás ide­
jén délelőtt 8—10 óra között, amikor 
a levegő kezd felmelegedni, egy kis 
vizes vedret félig vízzel megtöltve, bal 
karunkra akasztva végigjárjuk a mák­
sorokat; ilyenkor már nem a levelek 
hónaljában, hanem fönt a virágleve­
lek közt lévő kis gyenge mákfejeken 
találjuk meg peterakás közben a bo­
garat. Most már közvetlen a virág alatt 
a mák szárát balkezünk középső ée mu­
tató ujja közé tövig befogva, ujjain­
kat összecsukjuk, jobb kezünkkel a 
növényt megrázzuk és a baltenye­
rünkbe pottyanó bogarat a vizes 
edénybe vetjük; az igy összegyűlt bo­
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garakat azután forró vízzel leöntjük, 
így egy munkás szorgalmasan dol­
gozva egy óra alatt 200—250 bogarat 
szedhet össze és ezzel naponta 400— 
500 mákfejet ment meg, mert megfi­
gyelésem szerint egy bogár naponta 
két mákfejet rak tele petével. Na­
ponta egy órai munkával megment­
hetjük a máktermésünket. Azokat a 
mákfejeket, melyeket a bogár megfur- 
kált, vágjuk le és égessük el.

Arra kérem kisgazdatársaimat, 
hogy az itt közölt tapasztalataimat 
jegyezzék meg maguknak, vigyék át 
a gyakorlati életbe és használják fel 
saját maguk és hazánk mezőgazdasá­
gának javára.

Bakonya.
Rab János

aranykalászos gazda.

A p ró  fó  t a n á c s o k
Az angol süldő hizlalásánál a lefölözött 

tejet igen gazdaságosan leltet értékesí­
teni. Az eredményes hizlalás előfeltétele, 
hogy a választási malac legalább 1 kg 
abrakot és körülijeiül 2.8 liter lefölözött 
tejet tudjon elfogyasztani. Az abrak 
mennyiségét fokozatosan 2.0—-2.8 kg-ra, a 
lefölözött tejet 3.2—3.5 literre ajánlatos 
emelni. Az ahrak álljon eleinte árpadará­
ból, utóbb 30—50 százalék kukoricadarát 
keverhetünk hozzá. Ha elegendő lefölö­
zött tej áll rendelkezésünkre, akkor korpa 
vagy olajpogácsa etetése felesleges. Példa­
képen ide iktatunk egy takarmányozási 
előirányzást: A napi átlag legyen
20 kg-os malacra 2.8 1. tej, 1.0 kg abrak 
30 „ „ 3.0 1. „ 1.5 kg „
40 „ „ 3.0 1. „ 2.0 kg „
50 ., „ 3.0 1. „ 2.4 kg „
00 „ „ 3.1 1. „ 2.5 kg „
70 ., „ 3.2 1. „ 2.0 kg .,

A burgonya-vetőgumó átvizsgá­
lására különös gondot kell fordíta­
nunk. Csakis oly gumóktól várhatunk 
jó termést, melyek egészségesek és 
vastag, zöld csirákat adnak. A vé­
kony, cérnaszerü, hosszú, sápadt, fe­
héres vagy barnás szineződésü csirák 
minden bizonnyal beteg töveket nö­
vesztenek.

A kószapocak és a mezei pocok a télen 
igen sok kárt tett. Ezek a hótakuró alatt 
a gyümölcsfák törzsét, azok héját rágták 
meg. fitt, ahol a fák törzsét a nyúl ellen 
nád, tiiskésgally vagy többrétegben becsa­
vart papír helyett — nagyon helytelenül 
—■ kukorica kóróval vagy szalmával kötöz­
ték be, az egerek a fák törzsének maga­
sabb részét is megrágták. Ha a fa héja 
csak kisebb-nagyobb foltokban van le­
rágva, a sebet ojtóviasszal kenjük be. Az 
ilyen sebek lehegednek és a fa tovább fej­
lődik. Ha azonban n fa héja gyürüalak- 
ban köröskörül van lerágva, a fán rendes 
körülmények közt nem segíthetünk. Az 
ilyen fa tavasszal ugyan még kihajt, de 
már alulról tápláló nedvet nem kap, a 
nyár elején tehát elpusztul. A körülrágott 
fáknál megkísérelhetjük a seb alatti hé­
jat résszel, úgynevezett áthidalás utján 
összekötni. Erre a célra most vágjuk le az 
ojtóvesszőket, az áthidaló ojtást pedig a 
nedvkeringés megindulása idejében azon­
nal végezzük el.

1TÁI&KÁ
Mai számunkban uj rovatot nyi­

tunk. A cime: „Tarka krónikák." A 
pihenés és nyugalmas percek idejére. 
Tarlózunk benne innen is, onnan is 
mindent, ahogy jön és adódik, az ol­
vasó lelke és szive épülésére. Nézzünk, 
hogy lássunk. Induljunk el a lélek 
országutján a tudás fájának hüset 
adó, üdítő lombja alá. Hasznos és mu­
lattató szórakoztatót óhajtunk nyúj­
tani. Tarka és színes krónikákat a 
világ minden tájáról s a történelem 
minden idejéből.

íme az első, a Bölcs Szadi példá­
zata a tapasztalatról.

Bölcs Szádi perzsa dervis volt. 
Pontosan abban az időben élt, amikor 
őseink ezt a hazát elfoglalták. Fő­
műve, a Gulisztón (magyarul: Ró­
zsáskert) a Korán mellett ma is leg­
olvasottabb könyve a mohamedánok­
nak. Ebben Írja bölcs Szádi a pél­
dázatot, ahogy itt következik:

Egy perzsa ifjú felkiáltott:
— Kit vágjak földhöz? Nem félek 

senkitől! Az oroszlánt is leteritem 
az öklömmel.

Meghallotta a sah (császár) ezt a 
kérkedést, maga elé hivatta az ifjút 
és igy szólt hozzá:

— Túlságosan nagy az önbizalmad,

Tizennégy kéz egy lalMláért
Érdekes fényképfelvétel egy rugby-mérkő- 
zésről. Ennél a játéknál a labdát kézzel 

is meg lehet érinteni.

fiam. Nem gondolod, hogy szeré­
nyebbnek illenék lenned? Valóban 
olyan erős vagy-e, mint állítod?

Az ifjú szeme büszkén villant:
— Még erősebb, fényes szakállu 

uram!
A sahot érdekelni kezdte az ifjú, 

de szavaiban mégis kételkedett. Azt 
mondta neki:

— Fiam, ajánlatot teszek neked. 
Idehivatom országom legerősebb em­
bereit. Birkózni fogsz velük. Ha föld­
höz vágod őket, magam után a leg­
első emberré teszlek. De ha csak egy 
is akad, aki legyőz, a fejedet ütte- 
tem le. Vállalkozol-e?

Az ifjú egy pillanatig sem gon­
dolkozott. Elbizakodottan felelte:

— Igen, fényes szakállu uram!
Jöttek is sorban a sah országának 

legerősebb emberei, s az ifjú egytől- 
egyig legyűrte őket.

A sah csak ámult-bámult, s már 
éppen ki akarta tüntetni az ifjút, 
amikor egy öreg, ősz szakállu ember 
lépett elő.

— Engedd, fényes szakállu uram, 
hogy én is megbirkózzam vele!

A sah meglepődve nézte végig az 
öreget, s kelletlenül intett:

— Kezdjétek!
S az öreg földhözvágta a kérkedő 

ifjút.
A szigorú sah kegyetlenül ráncolta 

össze szemöldökét. Gúnyosan mérte 
végig a földön fekvő ifjút s azonnal 
kiadta a parancsot:

— Üssétek le a fejét!
Ámde eléje állt az öreg s igy kö- 

nyörgött:
— Kegyelmezz az életének, fényes 

czakállu uram! Ez az ifjú valóban 
országod legerősebb embere. Bizo­
nyíthatom, mert én voltam a tanító­
mestere. Minden fogásra kioktattam, 
csak egyre nem, hogy még mindig 
földhöz tudjam vágni, ha velem ke­
rül szembe. Most azt az egyet is 
megtanulta már, de érte a földre kel­
lett zuhannia . . .

A sah megkegyelmezett az ifjú­
nak. de elűzte szeme elől. Helyette az 
öreget tette maga után országában 
az első emberré.

Bölcs Szádi ehhez a példázatához a 
következő megjegyzéseket fűzi:

— Ne bizzunk vakon a karunk 
erejében. A bölcs tapasztalat az 
oroszlánnál is erősebb, könnyen le- 
terithet bennünket. És sohase ad­
junk a barátunk kezébe olyan fegy­
vert, amelyet kihasználhat ellenünk, 
ha ellenségünkké válik.

M É Z E S  J Á N O S .
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SZIVÁRVÁN Y
M a r c i

m e g  a  n a p fo g y a t k o z á s
Marcinak két igen nagyon rossz tu­

lajdonsága volt. Az egyik az volt. hogy 
mindig éhes volt. Akármennyit evett, so­
hasem lakott jól. A kenyeret azért sze­
rette, mert azt mondta, hogy attól erő­
södik a feje. Erre azért volt szüksége, 
mert közeledett a tavasz. Tavasszal pe­
dig az ürgedombon szörnyű nagy csatá­
kat vívtak a gyerekek A fejükkel őklel­
ték egymást, mint a kecskék és az lett a 
főkecske, aki a legtöbb gyereket le tudta 
öklelni. A másik rossz tulajdonsága meg 
az volt, hogy mindig álmos volt. Este, 
amint egy kicsit besötétedett, már le­
feküdt s abban a pillanatban úgy bele­
keveredett az álomba, hogy még másnap 
reggel sem lehetett fölébreszteni. A nő­
vérei haragudtak rá, mert a takarítás­
sal mindennap elkéstek miatta.

Egyik reggel, amikor Marciba csak 
nagy üggyel-bajjal tudtak lelket verni, 
azt mondja a fiatalabb testvére a na- 
gyobbiknak:

— Meg kellene próbálni, hogy meddig 
tudna aludni Marci.

A nagyobbik leánynak tetszett a gon­
dolat :

— Jó volna, — mondta szívesen. — de 
hogyan próbáljuk ki?

Éppen kapóra jött a  hir, hogy a jövő 
héten napfogyatkozás lesz. Minden em­
ber, gyerek a napfogyatkozásról beszélt. 
Kíváncsian várták, hogy mi lesz akkor, 
ha a nap világos nappal elsötétedik. A 
gyerekek már előre féltek a sötétségtől. 
Marci azonban örült neki. Azért örült, 
mert úgy gondolta, hogyha a nap elsöté­
tül, akkor éjszaka van. Mivel pedig éj­
szaka minden rendes ember alszik, Így 
majd jól kialussza magát. Még jobban 
megörült, mikor a nővérei azt mondták 
neki, hogy a sötétség két napig is eltart­
hat. Persze, a nővérei azért beszéltek igy, 
hogy a tervüket megvalósíthassák és ki­
próbálhassák Marci alvóképességét.

Alig várta, hogy fogyjon már el a nap. 
Egyik napon azonban eszébe jutott va­
lami és hirtelen elszomorodott. Arra gon­
dolt, hogy mit csinál akkor, ha három 
napig sötét lesz: hogyan eszik, ha meg­
éhezik? A nővérei azonban megnyugtat­
ták, hogy az asztalt majd telerakják ci­
póval s igy, ha egy hétig tart is a sötét­
ség, akkor sem hal meg éhen. A nap- 
fogyatkozás előtt való este lefeküdt. A 
nővérei meg jól besötétitették az ajtót, 
ablakot, hogy világosság ne menjen a 
szobába. No, Marci, most aludhatsz, amed­
dig csak akarsz!

Marci aludt is. Egyfolytában húzta a 
lóbőrt egy éjjel meg egy nap. Másnap 
éjszaka ébredt fel. De akkor is csak 
azért, mert megéhezett. Felkelt, az asz­
talhoz ment, kitapogatta a cipót, amit a 
nővérei előre odakészitettek. Az ágyába 
vitte, megette az utolsó morzsáig, aztán 
megint elaludt. Egy álló hétig aludt, meg 
evett.

A nővérei már nem állhatták:
— Fel kell kelteni ezt a gyereket — 

mondta másnap az öregebbik, mert attól 
félt, hogyha nem szólnak Marcinak, hát 
az, bizony Isten, az egész életét átalusz- 
sza. Embemyi ember lesz, mire felébred. 
Még a bajusza is megnől. Még aznap le­
vették az ajtóról és ablakról a kendőt s 
másnap reggel keltegetni kezdték.

De ez nem ment ám olyan könnyen. A 
hosszú idő alatt úgy belekeveredett az 
alvásba, hogy most félóra helyett egy Marci.
óráig turkálta öklével a szemét, mire ki-

ASSZO N YO KN AK , L E Á N Y O K N A K
Pipereszappan készítése
(Válasz Sz. F. Iván levelére.)

A pipereszappanok abban külön­
böznek a közönséges szappanoktól, 
hogy színezve és szagositva vannak. 
A jóminőségü pipereszappant tiszta 
zsírokból készítik, hogy minden olyan 
anyagtól, amely a bőrre ártalmas, 
mentes legyen.

Zsiralapnak tiszta faggyút, friss 
disznózsírt, ricinust vagy kókusz­
olajat veszünk és hozzá tiszta nátron- 
lúgot használunk. Túlságosan lúgos­
nak nem szabad lennie a mosdáshoz 
használt szappannak, mert megtá­
madja a bőrt és a szappan színét, sza­
gát is rontja; a tulzsiros szappanok 
pedig gyorsan avasodnak, rosszul 
habzanak és a bőrre kenőcsszerüen 
rátapadnak.

Ma már a legtöbb pipereszappant 
hideg utón készítik. A kókuszolajt 
ugyanis a lúg már 25—30 Celsius 
fokon elszappanositja és az fehér, 
szilárd tömeggé alakul. Az előállítás 
gömbölyüfenekü üstben történik, ka- 
varónak pedig fából vagy vasból ké­
szült rudat használunk. A zsírt leg­
feljebb 50 Celsius fokig melegítjük 
fel, hogy meg ne bámuljon, azután 
átöntjük a kavaróüstbe és hozzáadjuk 
a lúgot, minden kilogramm zsírra fél 
kilót számítva. Ezután 8-as alakban 
addig keverjük, mig a szappanosodás 
meg nem indul. Ezt onnan láthatjuk, 
hogy a tömeg áttetszővé válik és a 
keverőről enyvszerüen lefolyik. Ilyen­
kor tesszük hozzá az illatszert, eset­
leg kevés növényi festéket és for­
mákba öntjük. Néhány óra múlva a 
szappan felmelegszik, sokszor 75 
Celsius fokra is. 15—18 Celsius hő­
mérsékletű helyen néhány napig tart­
juk a formákban, akkor kiemeljük és 
4—6 naip múlva vágjuk apróbb dara­
bokra.

Tyúktojásból kitűnő minőségű fe­
hérjeszappant lehet készíteni, úgy, 
hogy a megfőtt tojássárgáját keve­
rés közben óvatosan melegítjük, mig 
eléggé kiszárad. Ekkor az olajat 
sajtóval kipréseljük belőle, maró­
kálival elszappanositjuk és tizedrész- 
nyi friss tojássárgájával elkeverjük. 
Minden gramm tojássárgájához 1

tudta nyitni s azt állította, hogy egész 
életében ez volt a legrövidebb éjszakája. 
Félig sem aludta ki magát és szidta a 
napfogyatkozást, amiért olyan rövid 
ideig tartott s mindenáron tovább akart 
aludni. Hanem a sok cipótól úgy meg­
hízott, hogy csak úgy gurult, a feje meg 
akkorára nőtt, mint a szakajtó. Az ürge­
dombon le is öklelt vele minden gyere­
ket. Azon a tavaszon ő lett a faluban a 
főkecske. Úgy hívták, hogy: Kecske

NYARY ANDOR.

gramm porrátört keményítőt adunk, 
illatosítjuk és a tömeget formákba 

öntjük.

Az ünnepi asztal terítése
(Válasz több kérdésre.)

Az ünnepi asztal legszebb dísze a 
virág. Miután azonban a vázákban, 
poharakban asztalra helyezett virág 
nem praktikus, mert könnyen felbo­
rulhat, legjobb, ha a terítékeken be­
lül koszorút formálunk. A kört vi­
rágdrótból formáljuk meg, azt zöld 
selyempapirral betekerjük s a drótra 
virágokat erősítünk. — Tojásból is 
csinos asztaldíszeket készíthetünk. A 
lágynak főzött tojás hegyesebbik fe­
lét késsel óvatosan levágjuk, majd 
kiskanállal a tojást szépen kikapar­
juk belőle. A tojás héját megfestjük, 
szélesebb végét kartonlaphoz ragaszt­
juk és homokkal megtöltve, néhány 
szál virágot teszünk bele. így min­
den teríték mellé tehetünk egyet- 
egyet belőle.

KÁNYA TERÉZIA

J É /e lr e c e p /e lc
SpárgaJeves. Világos rántásba kevés 

összevágott petrezselymet adunk, hideg 
vízzel, majd csontlével felengedjük, meg­
sózzuk és fél kilogramm meghámozott, da­
rabokra vágott spárgát puhára főzünk 
benne. Tálaláskor egy kanál tejfelt adunk 
hozzá.

Rántott borjuszelet. A borjuszeleteket 
kiverjük, hártyás széleit bevagdossuk, be­
sózzuk, majd lisztbe, felvert tojásba s 
morzsába mártva, forró zsírban kisütjük. 
A kisült szeleteket tálalásig befedve, me­
legen tartjuk.

Fóré saláta. Fél kilogramm pórét dara­
bokra vágva, forró sós vízben nem túl pu­
hára főzünk. A sós léből kiszedve a pórét, 
1 deci ecet, 1 deci viz, 2 deka cukor, 1 
kávéskanál salátaolaj és pici sóból készí­
tett salátalevet öntünk rá.

Fahéjas fánk. 35 deka liszt, 14 deka 
vaj, 4 deka cukor, kevés só, 3 tojássár­
gája, 1 deka élesztő egy kanál tejben fel­
oldva és 3 kanál tejfölt összegyúrunk. Fél 
centiméter vékonyra kinyújtva, háromszor 
összehajtjuk s negyedóráig pihentetjük, 
mint a vajas tésztát. Akkor késfoknyira 
kinyújtva, darabokra vágjuk, a fánk- 
sütőre kötjük és forró zsírban meg­
sütjük. A megsült forró tésztát fahéjas 
cukorral szórjuk meg.
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H II IE E K
É n  a  f ö ld n e k

f i a  v a g y o k . . .
Én a földnek fin vagyok.
Az ös-televénybe vágva, 
mesgyék, dülö-utak közé 
szorított termő barázda.
Dísztelen bogáncs: hallgatag, 
méz-szavu virágok mellett. . .
Az Ur Isten adott lantot 
s rá a pacsirták éneket.

Ilyennek gondolt, álmodott 
anyám: a föld, apám: a nap, 
barna arcúnak — parasztnak, 
nemalkuvónak — magyarnak.
Ne panaszkodjam, nekem is 
lökött egy karaly-kenyeret. . .
Az Ur Isten adott lantot 
s rá a pacsirták éneket.

Az Ur Isten adott szemet, 
hogy láthassam az ég-kékjét, 
hogy láthassam a fényben is 
az árnyat, a borút, a szegényt, 
fi adott nagy, meleg szivet, 
hogy tudjam, mi a szeretet. . . 
fi, az Isten adott lantot 
s rá a pacsirták éneket.

Én is csak egy porszem vagyok, 
De jó a szél, segít a szél 
és néha a szelek szárnyán 
a porszem is felhőkig ér 
és tártkarokkal várják lent 
a barázdák, ha leesett . . .
Az Ur Isten adott lantot 
s rá a pacsirták éneket.

Én a földnek fia vagyok.
Égy rög az őszi ugaron.
Ft ennem is virággá szépül 
az elvetett mag egykoron.
Az Isten mesterkezétől,
Ha jön majd a szép kikelet . .. 
Hisz ö adott nekem lantot 
s rá a pacsirták éneket.

hegyen hozzám rossz, mostoha 
a föld: — csak fia maradok. 
Amíg élek csak ö róla, 
csak hozzá sírok, dalolok.
És legyek kopár tarlóján 
én egy örök-élő kereszt:
Csak az Isten adjon lantot 
s rá a pacsirták éneket.

S á r k ö x y  G e rö

I’ius pápa Némában,
a husvétvasáruapi körmeneten

D arányi Kálm ánt S zen tan ta lfán  
díszpolgárrá választo tták . Darányi 
Kálmán dr. miniszterelnökségi állam­
titk á rt a szentantalfai körjegyzőség 
hat községe, díszpolgárrá választotta. 
A díszoklevél átadása néhány héten 
belül ünnepélyes keretben m egtörté­
nik.

Két keménygallér ára mint előfizetési 
dij. Egyik régi előfizetőnk leveléből kö­
zöljük az alábbi részletet: „Nagyon nagy 
gond rótt ezen csekély összeget (I pengő 
negyedévi előfizetési dijat! Szerkesztő) 
nekem most előteremteni, mert teljesen 
munka nélkül vagyak. De. mégis meg­
oldottam. mert eladtam két keménygal­
lért a barátomnak és így most újból elő­
fizetek e kedves lapra. Most pedig azzal 
a hírrel zárom levelem, hogy sikerült egy 
újabb előfizetőt szereznem a VASÁR- 
NAP-nak." Nem Írjuk ki a levél írójának 
nevét, de gondolatokat sem füzünk ne­
mes és egyszerű igyekezetéhez, fsak azt 
az egyet, hogy a magyar kultúrának 
ilyen lelkes támogatói igazán megérde­
melnék, hogy a két dolgos kezüknek be­
csületes és kenyerefcadó -munkája is le­
gyen. Mi mindenesetre azért harcolunk...

[ll MAGYAR len zsáG
SZÍNJÁTÉK 3 FELVONÁSBAN
I r ta :  N y á r y  A n d o r

Tárgya :
Az elnyomott székelység élete
Mükedvelőknekrendkivül alkalmas
Jó  szerep ek , könnyen e lő terem t­

hető  d ísz le tek

Ára postaköltséggel együtt:
I> 2 . 2 0

' Kapható: a V A S Á R N A P  könyv- 
o sztá ly á n á l

GflZDflTUDÓSITÓ
Április 15-én választják a mezőgazdasági 

bizottságokat
A községi mezőgazdasági bizottságok 

választását április 15-rc tűzték ki. Május 
31-ig kell megtörténnie a vármegyei me 
zőgazdasági bizottságok ujjáalakitásának 
és július vége az a végső határidő, amed­
dig a körzeti mezőgazdasági kamarákat 
ezen a módon újjá lehet szervezni.
Tizenhat pengős Ixizaalapcn kötnek jég- 

biztosítást az intézetek
Úgy látszik, a gazdasági körök bizo­

nyosra veszik a magasabb búzaárat. Erre 
enged következtetni, hogy például a biz­
tosító intézetek me,g< győzlek abban. hogy 
jégkár esetén — teljesen függetlenül a 
piacon kialakult napiártól — ló pengős 
búzaárat likvidálnak s ezen az alapon kö­
tik meg a. jégbiztosításokat. A biztosító 
intézeteknek ez a megállapodása a gazdák 
körében megelégedésre talált.

Hivatalos vetés jelentés
Az április hó 7-én kiadott hivatalos ve­

tésjelentés szerint a repce, több várme­
gyében fagykárt szenvedett s emiatt né­
hol ki is szántották. Az őszi búza erős 
fejlődésnek indult. Felfagyás kevés he­
lyen volt. Több vármegyében azonban 
egérkárt észleltek. Az őszi rozs általában 
jól telelt és szárba indulás előtt áll. Ki­
sebb egér-, rovar- és fagykár ezt is érte. 
A ta karmányfélék közül a lóherében és 
lucernában van egérkár.

Gesztelyi Nagy László előadása
..Mezőgazdasági politikánk uj utjai és 

eszközei" eimmel az elmúlt héten elő­
adást tartott Budapesten Gesztelyi Vagy 
László dr., a Duna-TiszaJcözi Mezőgazda 
sági. K amara igazgatója. Az előadó a mai 
válság kereteit rajzolta meg bevezetéskép 
pen ós hangoztatta, hogy megoldásra vár 
a szikesek kérdése. a sivár homokteriile- 
tek feljaritása. utak kiépítése, a, tanya­
rendszer kórdóse. a Duna— Tisza-esatnrna. 
a Tiszahajőzás. a falunak orrossal és ivó­
vízzel való ellátása, stb. A közszellem ré­
gebben agárellenes volt. állapitól ta meg 
az előadó, amit mutat az is, hogy ainig 
486 ipari. kereskedelmi tanoncisko­
lánk van. addig mindössze 2t mezőgazda 
sági szakiskola és téli gazdasági iskola, 
továbbá 52 önálló népiskola szolgálja a. 
közel ötmillió lelket számláló birtokosság. 
főleg kisbirtokosság igényeit. Az előadó 
végül mezőgazdaság fejlesztő törvényt
sürgetett, amely összefoglalná az eddigi s 
a tervbevett összes agrártörvényeket.

„A Gazda Adóterhei" címen Szepesi/ Mi 
báty ár. ügyvéd, az idézők Lapja szer­
kesztője, összeállította a gazdatársadal­
mat érintő összes adókat s mindama köz­
tartozásokat, amelyek közadók módjára 
hajtatnak he. Ezenkívül könyve az ösz- 
szes eljárási szabályokat is ismerteti, va­
lamint az adókedvezményeket, a szüksé­
ges beadvány-, felebbezésmintákkal és 
panaszjogokkal együtt A könyv, amely 
minden birtokos számára nélkülözhetet­
len kézikönyv, megrendelhető kiadóhiva­
talunkban 1 pengő és 76 fillérért a portó­
költséggel együtt.
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Utón. . .
Rovom az utat
Tovább, tovább . . .
Nézem a lábam elmaradt nyomát. 
Megyek.

Hajt az élet,
A sors
A Robot elé
S azt sem tudom: miért élek.

Szivemben ugyan néha 
Bimbóznak 
Egyszerű kis 
Parasztdalok . . .
Erről tudom meg, hogy 
Élek,
Vagyok.

SZERETŐ SÁNDOR (Békés./

Országzászlóavatás Seregélyesen.
Április hó 2-án, husvét hétfőjén 
avatta föl a fejérmegyei Seregélyes 
község a dísztéren feállitott ország­
zászlót. A zászlóanya tisztét Hadik 
Béláné grófné vállalta. Az ünnepsé­
gen részt vett Urmánczy Nándor, az 
Ereklyés Országzászló Nagybizott­
ság elnöke, mig a TESz-t Javomiczky 
Jenő társelnök képviselte, akiket a 
község elöljárósága élén Simon 
András dr., a kerület országgyűlési 
képviselője fogadott. Urmánczy Nán­
dor megnyitóbeszéde után Simon 
András dr. tartotta meg ünnepi be­
szédét.

Felgyújtotta a hitelbe eladott házat
A',/•■<:«» Ferenc paksi lakos a múlt éviién 
eladta házát hitelbe tiáss Lajosnak. A 
vevő nem fizetett, mire Kaszás felgyúj­
totta a házat. A lángliaborult épületből 
a környező három ház és több mellék­
épület porrá égett. A gyújtogató ellen az 
eljárás folyik.

Festőművész — kéz nélkül
Képünk Atliok Thomson ausztráliai karnélkiili festőművészt ábrázolja, aki képeit 

— ebben az esetben plakátjait — a szájával irányított ecsettel festi.

Nagy tűz pusztított Óhid község­
ben. A sümegi járásban fekvő 
Óhid községben legutóbb nagy tűz 
pusztított. Az egyik gazda lakóháza 
kigyulladt és a lángok gyorsan elha- 
rapództak a falu nagy részében. A 
tűz oltására tiz község tűzoltósága 
vonult ki. Több órai munkával sike­
rült a tüzet megfékezni, ekkorra azon­
ban már tizenegy lakóház, 21 mellék­
épület, nagymennyiségű takarmány­
készlet, gazdasági eszközök és sok 
apróállat lett a tűz martaléka.

Halálosvégti húsvéti locsolás. A szaty­
mazi szőlőkben a tanyai fiatalság husvét 
másnapján szokás szerint kocsikon járta 
lie a lányosházakat. így került egy fiatal 
emberekből álló társaság Szőregi György 
gazdálkodó tanyájára is. A gazdának két 
eladó leánya van, akikhez már a kora 
reggeli órákban eljött két tanyai legény: 
Mészáros János és Balog József. Nem 
sokkal később kocsin érkezett Kopasz 
Ferenc szatymazi legény bárom barát­
jával. Kopasz Ferenc a konyhába lépve, 
megkérdezte, hogy szabad-e locsolni, mire 
a szobában iilő Mészáros János kiszólt, 
hogy nem szabad. Kopasz Ferenc erre 
fölkapta a konyha egyik sarkában álló 
vadászfegyvert és azt Mészáros Jánosra 
célozva, elsütötte. .1 törés Mészáros Já­
nost a fején, találta és a félkoponyáját 
leszakította. A gyilkos legényt letartóz­
tatták.

Meghalt Rózsa Sándor szakácsnéja.
Április hó 6-án 106 éves korában meg­
halt Szeged legöregebb asszonya, özv. 
Héra Sándorné, aki arról volt nevezetes, 
hogy a betyárvilágban szorosabb viszonyt 
tartott fenn Rózsa Sándorral és bandá­
jával. Geráné híres volt főzőtudományá- 
ról és éppen ezért Rózsa Sándor magá­
val vitte a pusztai rejtekhelyekre, ahol 
éveken át szakácsnője volt a futólietyá- 
roknak. Herémé az utóbbi időklien koldu­
lásból tengette életét, koporsóját előre 
megrendelte és azt, valamint a temetési 
költségeket összekuporgatott filléreiből 
törlesztgette.

Gazdakört alakítottak a mucsonyi gaz­
dák. Muesony községlxm 1924. évben meg­
alakult az Olvasókör, de nem volt meg­
felelő helyisége. Aiost azonban a község- 
Ixtn akadt egy nagyobb épület, melyet az 
olvasókör bérbevett. Ez az épület olyan 
terjedelmes, hogy a gazdák ifj. Yaskovics 
Antal föesperes és Csiszárik Emil kántor- 
tanitó buzdítására április hó 8-án meg­
alakították a száznegyventagu Gazda­
kört is. melynek elnökéül ifj. Yaskovics 
Antal főesperest, aielnökéül pedig ifj. 
Jobbágy János gazdát választották meg. 
Az alakulás után Csiszárik Emil kántor- 
tanitó, a- Gazdakör ügyvezetője, jól si­
került műsoros délutánt rendezett.

Háztartási vándortanfolyam. A 2. sz. 
.1/. Air. Háztartási (Gazdasági) Vándor­
tanfolyam 22 növendéke Jászárokszál- 
láson folyó évi március hó 21-én megtar­
tott háztartási és kézimunka-kiállítással 
egybekötött záróvizsgán számolt be a 
tanfolyam szép eredményéről. Április hó 
3-én Székesfehérvárott nyílt meg egy 
újabb hathetes tanfolyam.

Agyonlőttek két csempészt az osztrák 
határnál. Az elcsatolt Nyugalmagyaror- 
szágról többen a soproni piacon vásárol­
tak tojást. A tojást át akarták csempészni 
a határon. Lépésfalránál a határtól há­
rom kilométernyire szembetalálkoztak két 
osztrák pénzügyőrrel. A csempészek erre 
futásnak eredtek. Retten. Berger József 
és Buschits István fraknónádasdl napszá­
mosok a pénzügyőrök felszólítására nem 
álllak meg, úgy hogy a pénzügyőrök fegy­
verüket használták. Bergen szivén ta­
lálta egy lövés, Buschits gyomorlövést 
kapott. Mind a kelten meghaltak.

Sikkasztáséit letartóztatták a kiskun­
félegyházi közgyámot. Lőrinez Aulai 
kiskunfélegyházi közgyám az árvaszék 
részére a gyámoktól felvett és ugyancsak 
az árvák részére a városi pénztárból fel­
veit összegeket magának tartotta meg és 
ilymódon saját beismerése szerint lti.000 
pengőt sikkasztott el. A rendőrség a sik­
kasztó közgyámot letartóztatta. A bűn­
ügyben tovább folytatják a nyomozást, 
mert a vizsgálat eddigi adatai szerint jó­
val nagyobb összeg hiányzik az árvapénz 
tárból és a sikkasztó közgyámnak minden 
jel szerint bűntársai is vannak.

Gyógyulást keresett a kemencében: 
megsült. Takács János, törökszentmiklósi 
gazda, hosszabb ideje bőrbajban szeme 
dett. de nem fordult orvoshoz, hanem 
vajákos asszonyokkal kuruzsoltatta ma­
gát. Legutóbb az egyik községbeli ku 
ruzslóasszonv azt a tanácsot adta neki, 
hogy kenyérsütés után bújjék be a forró 
kemencébe s azonnal elmúlik a betegsége. 
Takácséknál április hó 7-én esie kenyér 
sütés volt. A kenyerek kiszedése után. 
amikor mindenki nyugvóra tért a ház­
nál. Takács liemászott a kemencébe, ahol. 
udnt az orvosrendőri vizsgálat megállapí­
totta. nyomban agyszélhiidés élte. majd 
reggel re m egsült.

Kot ha ölte magát egy gazdalegény. I)o
mokos tíábor tekintélyes békést gazda be­
jelentette a rendőrségnek és a csendőr 
ségnek, hogy 22 éves Gábor nevű legény­
fiának nyoma veszett. Április hó 7-én. 
szombaton délelőtt a békési llreyer-urada- 
lom csorda kutjában találták meg az ön­
gyilkos legény holttestét. A szerencsétlen 
ember félmázsás ekevasat kötött a nya­
kába és úgy retette magát a kútba, ahol 
halálát lelte. Az öngyilkos legény bátra 
hagyott levelében azt irta, hogy azért ital 
meg. mert nem szereti az, akit ö szeret.
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M S Z T O R T Ü Z
Az amerikai magyar 

Hári János
Valamikor faluinkból nem hiányoz­

tak a minden hájjal megkent, a ke- 
rerii-büdös bagócsemegétöl hegyese­
ket sercintő és az Óperenciás tengere­
ken túlról hozott lóditásaikkal igen­
igen kedvelt, derűs, mókás mese­
mondó vén-obsitosok. Tizenkét, hu­
szonnégy, sőt több esztendőkig oda­
szolgáltak. Gyalog baka, vagy hu­
szárt sorban fogyasztották időtlen- 
időkig a császár kenyerét. Az óriás 
császári és királyi birodalom legkü­
lönbözőbb országaiban megfordultak, 
s legkivált a francia Nagy-Napoleon 
császár idejében sok háborúban reszt­
vettek. Mondanivalójok tehát éppen 
elég lett volna, ha az igazat mond­
ják is, ámde kedvesebb volt nekik, a 
rádió-nélküli hosszú téli estéken hall­
gatóiknak is, hogy ezek a vén obsito­
sok még a valóságot is csodálatosan 
meseszerüvé színezték. Alapjában nem 
volt ez közönséges hazudozás. A vi­
dám magyarok mesélgetö kedve szülte 
és fűszerezte ezeket a nagyotmondá- 
sokat. A dunántúli költő, Garay Já­
nos, az ilyen merészen mesélgetö ma­
gyar vén-obsitosokat testesítette és 
örökítette meg tréfás höskölteményé- 
nek híres „Hári János" obsitos alak­
jában.

Minálunk, idehaza, a komoly idők 
fordultával eltemetödtek, elfelejtőd­
tek lassacskán az ilyen kedvderitö, 
mesélgetö, hatalmasakat lódintó Hári 
Jánosok. Annál eredetibben, kedve­
sebben hatott reám most, hogy kint 
a tengerentúlról, az amerikai „Sza­
badság" hasábjain felfedeztem egy 
ilyen, a költő Garay tollára méltó 
amerikai magyar Hári Jánost. Bra­
zíliában, az Amazon vidékén is kalan­
dozott ez az öreg amerikás Szabó 
bácsi és egyik ottani kalandját ekként 
beszéli el:

Hát, tudják, ottan asszonyok a 
katonák, s a férfiakból csak a javát 
hagyják meg magnak . . . Gyilkos 
természetű, vad fajta ez az asszony­
népség. Meztelenül szőriről ülik meg 
a nyergeletlen lovat. . .  Olyan nagy 
görbe késük van, hogy azzal egy csa­
pásra lekányaritják a férfiak fejét... 
Tudják, hogy egyszer én is a kezükbe 
kerültem és az én fejemet is lekanya- 
i itatta egy ilyen vad „lédi (lady ur- 
hiilgy)" . . .  Elébb ugyan kezem-lábo- 
mnt összekötötték valamiféle szívós 
szederindával, s az egyik ugyan­
ekkor lenyisszantotta fejemet . . . Az­
után mindjárt tovább is nyargaltak... 
Az volt a szerencsém, hogy még nem 
hűlt ki, meleg volt a vérem, amikor 
elmentek. És hogy én mindjárt visz- 
szatettem a helyére a fejem et. . .  Az 
aztán igy tüstént egy-kettőre össze­
forrott.

Ezt a nagy lódintást nem állhatta 
szó nélkül az egyik földi, ott kint

A lilág legnagyobb utasrepülőgépének 
óriáskereke

A ..Seylla" nevű gépet az angol lég itá r  
sa sá g  é p í t te t te :  a  kerék  m elle tt levő m o­
to rk e ré k p á ro s  fog a lm at nyú jt a kerék  és

á lta lá b a n  a  gép n agyságáró l.

Amerikában és elébe akart kerülni az 
öregnek. Eeltette az észszerű kér­
dést:

— De, Pista bátyám, ha egyszer a 
maga keze-lába össze volt kötözve, 
hát akkor mivel tette vissza helyére 
a fejét?

Az öreg amerikás Szabó István ko­
rántsem jött zavarba, egy pillanatig 
sem gondolkozott a fogós kérdésen, 
hanem abban a pillanatban rávágta:

— Hát a fogammal, te pupák!
Nincs tovább. Ez is igazi Hári 

János-féle mondás vala s ilyent sem 
tud kitalálni más hidegvérű náció! 
Szikrázó magyar fej kell még a mesé­
hez, a csattanóé tréfáinkhoz is . . . 
Bizony mondom, hogy az Isten meg- 
segitendi a jókedvű magyart!

MÓRICZ PÁ L

Vitorlám eloldtam . . .
Vitorlám eloldtam, tengerre szálltam, 
Árbocom csapkodják a zord szelek, 
Az életnek magamat fölkínáltam: 
Előre evezek.

Homlokom izzad, izmaim feszülnek, 
Lelkemben gondok s jajok felmerülnek, 
De a remény velem jő, lelkesít: 
Telkemre fényt dérit.

SZABÓ LAJOS 
(Somogyszentimre)

Arany- és  ezü stp én zek  ára
1934 április hó 10-én.

Ezüstpénzek: 1 darab egykoronás 29.50 
fillér; két koronás 59 fillér: ötkoronás 1 
pengő 51 fillér; régi egyforintos 79.5(1 
fillér.

Aranypénzek: 1 darab 20 koronás 
arany 32 pengő 30 fillér. 10 koronás 15 
pengő 50 fillér; Napóleon-arany 32.10— 
32.15 pengő.

14 karátos törtarany (gyűrű, kanierec. 
fülbevaló, stb.) grammonként 3 i>eugő 5 
fillér.

Szinarany kilogrammja: 5470—54S0 
ttengő.

Szinezüst kilogrammja : 70 pengő.

TANÁCSADÓ
Kérdés: Tehenem ptytkrau iizckedik. 

de nem borjazik. 1: állatorvosnak i* mu­
tattam  x azt a választ kaptam , hopp te­
henem m ór javul, de azóta ismét ii zeké­
det t. M it tép pék tehát, hopp mep borjaz­
zék? (K. K„ Szilsárkány.) —  Felelet: 
A gyakran iizekedő és nem foga mzó te­
hénnél a petefészek elfajulásában, a méh 
gyulladásos elváltozásaiban, daganatai­
ban, a méhnyak hurutjában kell keresni 
az okoí. Szakszerű állatorvosi l»eavatko- 
zás a petefészek egyes kóreseteiben. a 
móhgyulladás, a méhnyakhurut esetén si­
kerrel kecsegtet, egyébként azonban (a 
jietefészkek abnormis helyeződése, daga­
natai, petevezeték összenövése esetén) 
nem marad más bátra, mint a húsra való 
értékesítés.

Kérdés: \'égp évvel ezelőtt készpénzfi­
zetés niettett vettem 3 hold földet, az el­
adó hibájából a bekebelezett jelzálopi ter­
hek ma is rajta  vannak: m it tegyek? 
(2H8U. sz. előfizető.) —  Felelet: Ha már 
az egész ingatlan vételárát kifizette és 
az eladó az ingatlant ennek dacár nem 
teherment esi tette, úgy nincs más hátra, 
mint az eladót a tehermentesítés iránt 
beperelni.

Kérdés: 1. ttoi kérhetem nevem meg- 
magyarosi fását ? 2. M ozsár nevet lehet-e 
Oláhpatakira magyarosítani ? 3. Lehet-e 
nemesi etőnevet kérni?  4. Ki viselhet ne­
mesi előnevet és hol lehet megállapítani, 
hopp ran-c nemességem? 5. Elfogad-e a 
szerkesztőség verseket a pályázaton k ívü l 
is? 6. Kai u szövet tágét szeretnénk a la k í­
tani. hová fordu ljunk  tá jékozta tásért ? 
(K. L., Sámsonháza.) —  Felelet: 1. Ol­
vassa el „(J. I’.. Gyöngyösinek adott 
tanácsunkat. 2. Oly jóhangzásu magyar 
név a Mozsár, hogy nagy kár volna meg­
változtatni. 3. Nem lehet. 4. Nemesi elő­
tagét csak az használhat, akinek a ki­
rályok nemességet adományoztak. A Kor­
mányzó Fr nemességet nem adhat. Ne­
mességének megállapításáért forduljon az 
Országos levéltárhoz (Budai»est, 1., 
Bécsi kapu-tér 4. sz.). ő. Igen. ha jók és 
közölhetők, ö. Forduljanak óhajukkal a 
..Falu'* Országos Földiül vessző vétséghez 
(Budapest. V.. Báthory-u. 24.). Utolsó 
kérdésén* lapunk legközelebbi számában 
válaszolunk.

Kénlés: Szomszédom 100 z 'itéhn  
hadirokkant, sem földet, sem házhelyet 
eddig nem kapott. igé-nyellot-c még? 
( \ f .  ./.. lö iszfakenppel.) Felelet: Ha 
községük határában még van az O rszá 
gos Földbirtokrendező l » i - á l t a l  ki 
uem osztott född, vagy amely meg
a telekkönyvön nincs o-reszt ül vezetve, 
úgy adjon be kérvényt a fenti bizottság 
címén* (Budapest, V, Klotild-u. lő.). Ez 
esetben még kaphat elet.

Kérdés: Édesapám a barett ren (lesett, 
édesanyám az özvegyi nyugdijat 1!f2n-ig 
kapta rendesen, de azóta nem kapja.
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1927-ben kérvényezte. de e lutasították.
Hőst újból kérvényez: megkapja-c a 
nyugdijat ezután, úgyszintén az elmaradt 
nyugdijakat ? Mennyi egy, a ltiszt özvegyé­
nek a havi n yu g d ija t (Ny. L„ Vásáros- 
szentgál.) —  Felelet: Mindenesetre for­
duljon a belügyminisztériumhoz a hadi­
özvegy i-járulék visszamenőleges kifizetése 
iránt. Az altiszt özvegyének a nyugdija 
a fizetési osztály és az eltöltött szolgá­
lati évtől, valamint attól függ, hogy mi­
kor ment át az özvegy elhunyt férje 
nyugdíjba. Ha ezeket az adatokat közli, 
úgy a választ meg fogjuk adni.

Kérdés: i f i  az irtá si mélája a takar­
mányrépát kelés idején pusztító bolhá­
n a k ’ (0 . F. Gy., Kereeseny.) Felelet: 
A répabolbákat bolhatalyigával kell ösz- 
szefogdosni. Ez apró kerekeken tovagör- 
diiio. 3— I méteres deszka, melynek alsó 
lapja he van kátránvozva. A deszkát egy 
nyél segélyével a répa felett: talyiga 
módjára toljuk meleg déli órákban. A fel­
ugráló bolhák ráragadnak a kátrányos 
deszkára. Időnként a felragadt bolhákat 
levakarjuk és a kátránvkenésr megújít­
juk.

Kérdés: M ikor legalkalmasabb kendert 
re tn i és milyen földet k ir á n t  (Sz. E.. 
Iliik.) — Felelet: A kendert április hő 
első felében vetik. Legjobb termés érhető 
el lecsapolt árterületeken, gyeptöréses és 
erdoirtasos talajokon. Jól termelhető úgy a 
könnyű homokon, mint a kötött agyagon, 
ha tennőerejiik nagy. A nedves, hideg, 
összeálló agyag, továbbá a sivár futóhomok 
cs a szikes talajok kendertermelésre nem 
valók, mert ezeken a kender hitvány és 
alacsony marad. Legfontosabb tehát a ta­
lajnak a buja tennőereje. Ezért ősszel 
meg kell trágyázni földjét katasztrális 
holdanként 20—25 szekér érett isfállótrá- 
gyával. A tavaszi trágyázás már nem 
használ, sőt árt. mert a kender ilyen ősid­
ben esetleg kisül.

Kérdés: Van egy tetves méhcsaládom, 
m it tettetek, hogy n. tetvesség m egszűnjék?  
( i fi .  B. \J.. Vértesacsa.) —  Felelet: 
Mé-htctii alatt Ön bizonyára a méhcsitn- 
bét ÍBraula eoeea) érti, mely 1.2—1.3 
mm. hosszú légy. Ez szipókaalaku szá­
jával elszívja a méhtejet a méh szájából, 
legjobb Védekezés ellene a méhlakások 
tisztántartása : seperjük ki és égessük el 
gyakran a kantár fenekén levő hulladé­
kot.

Kérdés: fíogyan kell ápolni a kri la n té ­
in uniót, hogy szép nagy virágú és nemes 
tegyent (T. d.. Erdőesokonya.) —  Felelet: 
Nagy virágokat csak bizonyos, az u. n. 
E. indicum chrvsantbemum fajtákon le­
het termelni. Rendelésnél tehát ezt kösse 
ki. A dugványokat különleges földbe kell 
ültetni: 3 rész gyepszinföldet, 1 rész kom- 
posztot. 1 rész homokot, másfél rész érett 
trágyát, negyed rész faszén törmeléket, 
egytizenhatod rész poudrette-t kell .tsz 
folyamán összekeverni, télen szabadban 
tartani, többször átforgatni és Időnként 
hígított trágyalével átöntözni. E földi,-' 
ültetett dugványokon csak egy szárat ne­
velünk és ezen egyetlen virágot. A szárról 
a többi hajtást és bimbót minél előbb el 
kell távolítani, azaz a levél tövéből ki- 
csipni.

Kérdés: 1928—  1920-ben saját és bérelt 
földemen cukorrépát termeltem . 1930-ban 
a bérletet risszaadtam  és a cukorgyár ál­
tal eredetileg engedélyezett kontingenst 
saját földemen termeltem . 1933-ban roll 
bérletem tulajdonosa megkért, hogy ad­
ja k  egy nyilatkozatot, hogy bérletem tar-

LEGUJABB SZABADALOM
„ N E T T O S P R IC C “  
d u g a tty u n é lk iili g y ü m ö lc s fa ­
p e r m e te ző  k é s z ü lé k .

Olcsó, nincs benne börözés, nem szárad 
ki, nem romlik, nem kopik. Alkalmas 
permetezésre, fertőtlenítésre, mesze­
lésre stb. Kérjen d í j t a la n  leírást.
Gyártja és forgalomba hozza:

TAKÁCS KÁROLY, ny. Máv. elöljáró
Budapest, VI., Kerekes-utca 28. szám

tam a a la tt az ö földjén cukorrépáit ter­
meltem. hogy ezáltal ő is szerződést kap­
hasson. 1 kért nyilatkozatot megadtam, 
azonban a cukorgyár 25 százalékkal csök­
kentette  á tvételi keretem et és nem ré tté  
figyelembe, hogy az engedélyezett meny- 
nyiscgct 1930-tól, saját földemen lenn el­
lem, dögös rolt-e a cukorgyár e ljárása i 
(F. Gy.. Porládony.) — Felelet: A cu­
korgyár eljárása bizony, jogos, mert Ön 
az aláirasával átengedte a jogot gazda­
társának.

Kérdés: Sertéseim  állandóan trágyáié 
ré t szűrrsötnek. milyen tápanyagra 
ran  szükségük, hogy ezt e lhagyják’ (lé  
lf.. Kiskörös.) —  Felelet: Adjon sertései­
nek minden kilogramm abrakra 2 deka 
iszapolt krétát és minél előbb zöldet (lu­
cernát, lóherét, stb.) : addig, inig ez lesz, 
lueernaszéna leveles részét vagy murvá­
ját.

Kérdés: 1. Igaz-e. hogy ha hároméves 
radrsem etét más helyre á tü lte ttü n k  ojtás 
és szem zés nélkül, nyíl m egnem eseáik’ 2. 
Hány re jtvény  m egfejtése szükséges ah­
hoz. hogy valaki jutalomban részesülhes­
sen’ fN . V.. Szárföld.) —  Felelet: 1. A 
gyümölcs-vadoncot átültetés utján nem le­
het nemesíteni. 2. Legalább kettőé.

Kérdés: 1. Szőlőmben igen sok a kigyó- 
hagyma s gyakori kapálás ellenére sem 
pusztu l ki. m ivel lehelne k iir ta n i’ 2. Mi­
vel lehet rétről a fodorm entát kiirtani?  3. 
Mit tegyek, hogy éirparetéscmböl a vad­
bükköny k ip u sztu ljo n ’ (.',722. sz. e lőfi­
zető.) — Felelet: 1. Szőlőben a gyomot 
igen gyakori kapálással, réten és szántón 
pedig kapásnövények termelésével lehet 
kiirtani a gyomnövényeket. Ez vonatkozik 
mindenféle gyomra. Mihelyt a gyom 
kibújt a földből, azonnal vágjuk ki s így 
mintegy fojtsuk bele a talajba.

i M u ta s d  m eg
szomszédodnak is
a V A S  A  R  N  A  P - o l !

Kérdés: 1. Van-e, trágyaértéke a levá­
gott szölöresszönek, ha nyersen 5— 10 
centim éteres darabokra vagdaljuk és a 
talajba 25 cm mélyre, a szőlő trágyaso­
rába leá ssu k’ 2. M ivel lehet a. gyümölcs­
fáknál a szú elten védekezn i’ 3. Érető ta­
karmány-e a baltacím, m ikor és m ilyen  
talajba vetik , hányszor kaszálják  és táti- 
értéke egyenlő-e a lucernáéval’ (G. F., 
tiroklán.) —  Felelet: 1. Az el nem kor­
hadt vesszőnek trágyaértéke igen kevés.
2. A szúhognrak által ellepett beteges, 
fagyviselt fákat legjobb kivágni és feltü­
zelni. Ha a fának csak egyik-másik ágit 
fertőzött, akkor csak ezt vágjuk le és tü­
zeljük el. miáltal a tavaszig benne lap­
pangó kukacok vagy bogarak elégnek. Ha 
a törzsnek vagy vastagabb ágnak csak egy 
részi' fertőzött, a befertőzött részt vágjuk 
ki. azután kenjük be előzőleg 1— 
óráig a szabadban főzött kátránnyal, hogy 
a seb újra beforrjon. Erdő mellé ne tele­
pítsünk gyümölcsöst, mert onnan a szú- 
bogarak átjönnek kertünkbe. Csak olyan 
gyümölcsfajtákat ültessünk, amelyek te­
leink fagyát elbírják s az ilyenek nem is 
szuvasodnak meg. 3. A baltacím évelő nö­
vény, mint a lucerna. Kora tavasszal kell 
vetni. Száraz, silány talajokon is megte­
rem. Évente egyszer kaszálható (15—20 
métermázsa szénát ad), utána legeltetni 
szokták. .Tó talajokon nem versenyezhet 
a lucernával, mert ennek termőképessége 
sokka, nagyobb, de megbecsülhetetlen 
szolgálatokat tehet olyan sovány, köves, 
sekély talajokon, amelyeken a lucerna 
már nem diszlik. A htcemaszéna valami­
vel táplálóbb, mint a Ictltacimszéna: az 
arány ez : 8 : 7.

Kérdés: 1. Tfol és m ennyiért kapható  
jóminöségü te j fokmérő? 2. M ennyi a zsír- 
tartalm a a legjobb minőségű tejnek és 
mekkora zsírtarta lm at köreteinek meri a 
lefölözött tejnél, am it még el lehet adni? 
(8 . Jászberény. — Felelet: 1. Kap­
ható Geittner és Rauscli budapesti cégnél 
(VT. Andrássy-ut IS.) : ára 8.50 pengő. 2. 
A jéininőségii tej 4.2—1.8% zsírt is tar­
talmaz. Az. érvényben lévő miniszteri ren­
delet értelmében 8.5% zsírtartalomnál ke­
vesebb zsírtartalmú tejet forgalomba 
hozni nem szabad.

Kérdés: Lehet-e a postatakarékpénztár  
zálogházi árverésein gw lupado t vagy ko­
vács iillöt beszerezni? (B. O.. Babát.) —  
Felelet : Nem lehet.

Kérdés: 1 ZZoZ ka-phatok champignon- 
gomha term esztéséhez szükséges spérrá- 
kát?  2. lfán i János szentétetii szatm ári 
püspököt boldonflá aratta-e a pápa? 
8. Hová kell fordulni a nér magyarosítás 
ért? (G. Gyöngyös.) —  Felelet: 1. Itt 
közöljük néhány gomba kertészet címét, 
forduljon közvetlenül hozzájuk: Zalay 
Arthur eh ampignon-telepei (Rudanest, 
X . Maglódi-ut 5—7. sz.) : Snppan Charú­
piámon kultúrák (Budapest. TV.. Ferenc 
József-rakpart 21.) : Kóthav Tstván (Bnda- 
tétény. Kossuth Lnjos-u. 9 sz.). 2. Nem
avatta. 8. A névmagyarosítás iránti kér­
vényt a iKdiigyminisztériumhoz kell be­
nyújtani és azt 2 pengős okmánybélyeg 
gél kell ellátni. A kérvényhez mellékelni 
kell: a születési anyakönyvi kivonatot, 
ha házas, agy a házassági anyakönyvi ki­
vonatot. valamint a kiskorú gyermekek 
születési anyakönyvi kivonatait.

Kérdés: \fikor kezdődik u j gépkezelői 
tanfolyam a Technológián és mennyibe  
fog kerülni ti részvételi dij?  (K. L.. Le- 
sencfdstvénül.) —  Felelet: A technológiai



1934. április 15, V A S Á R N A P 15

Intézet csak autóvezetői tanfolyamot tart. 
amely április hó 16-án este 7 órakor kez­
dődik. Készvételi dija 117 pengő, iia azon­
ban a jelentkező fa- és fémipari iskolát 
végzett, vagy képzett lakatos, úgy löd 1'-

Kérdés: 1. Mióta vagyok lapjuk elő­
fizetőjét 2. Mi a címe Körös Vince nevű 
előfizetőjüknek? 3. Hol kapható és meny­
nyiért a „Suba" is „Visszatért boldogság" 
cimii színdarabok? (11. .1., Kondoros­
tanya.j — Felelet: 1. 1921 január lió 
elseje óta. 2. Ciuie: Kisbiesérd u. p. Nagy 
bicsérd. 3. Sajnos, már nem kapható, tel­
jesen elfogyott, még a kiadónál is.

Kérdés: Van egy 2 szobából is egy 
nyílt kocsmai helyiségből álló lakóházam, 
kire,tettek rám IS pengő Sti fillér rendki- 
riili adópótlékot, búr a ház saját haszná­
latban van és volt. 25 pengő jövedelem­
adót fizetek és erre szintén adópótlékot 
vetettek ki, jogosan tették-e? (Sz. S., 
Jászberénye) — Felelet: A fennálló tör­
vényes rendelkezések értelmében a va­
gyonadó után 100 százalékos, a jövedelem- 
adó után 27 százalékos, a házadó után a 
házadóalap 2'Á> percentjét kitevő remlki 
vilii adópőílékot kell fizetni. Állapítsa 
meg te h á t, hogy az Ön ellen kivetett rend­
kívüli adópótlék összegszerűleg lielyes-e.

Kérdés: Ha a védett birtoktulajdonos 
rendesen fizeti az adóját, védettségét va­
lamilyen címen felbonthatja-e a hitelező, 
hogy földjét elárverezzék? (4207. sz. Ilii 
olvasó.) — Felelet: Nemcsak az adót kell 
a védett birtokosnak fizetni, hogy a vé­
dettséget megtarthassa és ingatlanát el ne 
árverezzék, hanem a hitelezőknek megál­
lapított fizetményeket is: 4 százalék 
kamatot és 1 százalék tőketörlesztést.

Kérdés: Birtokom védettség alatt van. 
Szeretném igénybe venni a ti. és 7. ^-ok­
ban foglalt kedvezményeket, de ingatla­
nom kataszteri tiszta jövedelmének negy­
venszeresén alul van az adósságom ösz- 
siege: megillet-e a kedvezmény engem? 
(ti. /., Gyula.) — Felelet: Minthogy tar­
tozása a kataszteri jövedelem negyven- 
szeresét meg nem haladja, a 6. és 7. 
jj-okban foglalt kedvezményt nem veheti 
igénybe és ezért tartozik jelzálogos és 
egyéb hitelezőinek 4% kamatot és 1% 
iőketürlesztést megfizetni, de az alapba 
nem kell semmilyen fizetést teljesítenie.

Kérdés: Érvényes-e az olyan egyességi 
levél, amely három érvel ezelőtt készüli, 
a készítésnél nem roll jelen senki és nem 
is irta alá senki? (<). Hagyáros.) 
Felelet: Az egyesség  érvényes, de lm az 
ellenfél letagadja, agy nem bizonyítható 
s ez értékét semmivé teszi.

Kérdés: A Uagyar Királyi Feliilvizs 
gélé és Kieggentitó Hivataltól követelé­
sem van, hogyan lehetne behajtani ezt a 
követelést? (K. Ipolyvece.) — Fele­
let: Intézzen a M. Kir. Felnivizsgáló és 
Kiegyenlítő Hivatalhoz kérdést levélben 
(elme ma is: Budapest, V., l)orottya-u. 
2.), a hivatal értesítésének számára hi­
vatkozással, hogy követelése hogyan all 
' - hogy azt mikor kaphatja kézhez. Ha 
válaszbélyeget mellékel, a hivatal felvi­
lágosítást fog adui.

Kérdés: Ili katasztrális hold földet 
használunk, saját tulajdonunkat, ebben 
agy pár lőfoga-t és egy pár tehénfogat 
i'lón t2—12 pengőt fizetünk és ugyancsak 
12 pengőt egy darab tehén után ezenfe­
lül, holott ez nem befogás, mert nincs is 
rá szükség. Jogos-e ennyi közmunka vált­
éig? (G. F., Öröklőn.) — Felelet: Csak 
21 pengő a jogos, a további 12 pengőt tes­

sék megfellebbezni.
Kérdés: 7922 február 5-én lefizettem 

100 négyszögöles házhelyvételárért 2999 
koronát, erről megvan a nyugtáin; ugyan­
ez év novemberében lefizettem SUOO koro­
nát, de semmilyen nyugtám sincs róla, ta­
núim pedig csak a családom tagjai. Ita 
pengőben ismét meg kell hogy fizessem a 
8999 koronát, mennyit tesz az ki? (ti. ■)., 
Pút monostora.) — Felelet: Ha a tartozása 
csak papirkoronában volt megállapítva, 
úgy a 8000 korona tartozását 114 fillérrel 
és ennek a fizetésig járó kamataival fi­
zetheti ki. Ha azonban aranykoronában 
volt megállapítva, az aranykorona értéké­
nek megfelelően tartozik fizetni (1 arany­
korona =  i .k; pengő). A már egyszer le 
fizetett összegnek mindenesetre nézzen 
utána, hátha nyomára akad, illetve bizo­
nyítani tudja a fizetést. Ha hatósági 
pénztárhoz fizette be, úgy annak minden­
esetre nyomának kell lenni és ha nyug­
tája nincs is, akkor is megállapítható a 
fizetés.

Kérdés: 1929-ben meghaltak a szüleim, 
négyen vagyunk testrérek. .1 hagyatéki 
tárgyalásért 60 pengőt számított a köz­
jegyző, melyből 15—15 pengőt én és egyik 
testvérem megfizettünk. .1 hátralékért be 
perelt bennünket a közjegyző s azt ál­
lítja, hogy dijáért egyetemlegesen va­
gyunk felelősek: végrehajtott és most el 
akar árverezni. Lehetséges-e ez és mit te­
hetek? (K. (ly., Nagygépes.) Felelet: 
A közjegyző dijáért minden örökös egye­
temlegesen felelős a hagyaték erejéig, te­
hát addig az összegig, amennyit a hagya­
tékban megkapott. Az, hogy a közjegyző 
két részletet kiilön-külön felvett, ez a 
körülmény az egyetemlegességet és a 
közjegyző jogát meg nem szüntetheti, 
mert hiszen részletfizetést a törvény ér­
telmiméi fogva mindenki köteles elfo­
gadni. Nincs más hátra, mint a tartozást 
megfizetni és azt behajtani testvéreitől.

Kérdés: Anyám 8 hold földjét 2000 p e n ­
gő vételárért és hat testvérünk közül ket­
tőnknek akarja adni. a miisik négy test­
vér megtámadhatja-e az ügyletet? 2. 2000 
pengős adásvételi szerződés után mennyi 
illetéket kell fizetni? (H. Gy.) — Felelet: 
Hogyha a két gyermek a 2000 pengő vé­
telárat készpénzben lefizeti s az összeg 
a 8 hold forgalmi értékének megfelel, úgy 
a többi testvér az adásvételt nem támad­
hatja meg. Sajnos azonban, úgy látjuk, 
hogy a 2000 i»*ngö nem éri el a 8 hold 
ingatlan forgalmi értékét, mert hiszen 
ilyen kis egységben egy hold ingatlan ér­
téke ma is 4<M► pengőre tehető. Az ingat 
lanátlrási illeték (>%. amihez helyenként 
változóan 1. illetve 2% törvényhatósági 
illeték járul.

M É H É S Z K E D J É K
A  m é h é s z e t k e n y e re t  ad  ! A méhészetből 
vagyont gyűjthet. A méhészet a legjobb nyugdíj!

M É H É S Z E T I
eszközökről ár­
jegyzéket, szak­
lapból mutatvány 
számot kívánatra 
ingyen küld a

„M ÉH “
A Magyar Méhé­
szek Értékesítő 

Szövetkezete
B u d a p e s t , V . ,
A ra n y  J é n o s -  
n tc a  t .  s z á m .

Mézet, viaszkot állandóan vásárolunk.

Kérdés: A szomszédok a lidz mögött 
hány méterre létesíthetnek virágos vagy 
veteményes kertet, lehet-e nekik már alig 
50 centiméternyire a háztól kertjük? ( i .  
Gy., Cinkota.) — Felelet: 50 centiméter­
nél többel nem szoktak a ház mellett meg­
hagyni, nem is kötelezhető rá a szomszéd. 
Egyébként, ha panasza van, a főbírói hi­
vatalhoz kell fordulni, amely helyszíni 
szemle utján állapítja meg, hogy jogos-e 
a szomszéd eljárása, vagy sem.

Kérdés: Haszonbérleti, szerződésem
1934 október 1-én jár le, a bérbeadó kö­
veteli, hogy már a bükköny betakarítása 
után adjam át a földet, joyos-e ez a kí­
vánsága? (K. Verseg.) — Felelet: 
Irányadó a szerződés. Ha a szerződés 
másként nem rendelkezik, akkor csak a 
kikötött határidő letelte után köteles a 
földet átadni. Ha a bérbeadó a földet ön­
hatalmúlag elfoglalná, úgy birtokháborí­
tás! pert indithat ellene.

Kérdés: 1. Védett birtokom van, meny­
nyi a törvényes kamat? 2. A védett bir­
tokká nyilvánitással kapcsolatos kérvény- 
blanketta kitöltéséért fizettem a jegyző­
nek 4.S0 pengőt, jogos-e ez? (K. B. F., 
llosszuhetény.) — Felelet: 1. A védett 
birtokosok tartozásaik után 4 százalék 
kamatot és 1 százalék tőketörlesztést tar 
toznak általában fizetni. 2. Ha valakit 
egy munka elkészítésével megbíz, úgy 
annak egyenértékét tartozik neki meg­
fizetni.

Kérdés: ]. Szomszédom rádió-antenná­
ját udvaromon keresztül vezette, követel­
hetem-e annak eltávolítását? 2. Falunk 
jegyzője hektoliterenként j  P borfugyasz- 
tási adót vetett ki reánk. Heg kclt-c fi­
zetni ezt a kivetést? (1029. sz. előfizető.)

Felelet: 1. Követelheti szomszédjától 
az antenna eltávolítását. 2. A boradó­
kivetést fellebbezzék meg.

Kérdés: Hol vannak az országban ál­
lami és törvény hatású gi elmegyógyintéze­
tek? (F. (lg., Boneodfölde.) — Felelet: 
Állami elmegyógyintézet van kettő Buda­
pesten (VI., Hungária-körut 80—82. sz.; 
1., Hidegkuti-ut' 72. sz.), vidéken pedig 
Nagykállón és Gyulán. Nagyobb törvény- 
hatósági elmegyógyintézet van a követ­
kező városokban: Szombathely, Balassa­
gyarmat, Gyöngyös és Sátoraljaújhelyen. 
Egyes kisebb osztályok azonban működ­
nek majdnem minden megyei székváros 
kórházában.

K é rd é s : Hot kapható és mennyiért
Németh József: „Kőinüvesmesterség" 
cimü inunkéi ja? (P. (lg., Biliarkeresztes.) 
— Felelet: Kapható kiadóhivatalunkban
4.S0 pengő, valamint 20 fillér portókéit 
ség előzetes beküldése mellett.

Kérdés: 1. Fiam múlt élben kérvényt 
nyújtott be a pénzügyminisztériumba 
maloniellenőri állás elnyerése régeit, mi­
korra lehetséges kinerezését várni? 2. Ili­
kor lesz felvétel a postánál vagy vasútnál 
és milyen végzettség szükséges posta- 
gyakornoki állás elnyeréséhez? Il2)'e 
előfizető.) — Felelet: 1—2. Belátható 
Időn belül egyik helyen sem le s z  felvéteL 
Hogy valaki postagyakornok lehessen, 
é re ttség i b izo n y ítv án n y a l kel! rendel 
keznie.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Jázmin. A napiárt elküldtük. A vers 

gyűjteményt I’. Á. E.-nek ad tu k  ál m eg­
bírál ás végett akkor, amikor <>n nálunk 
járt. Fájdalom, ez az ur i/.áfa e lk erü l ben - 
nfinket és inlndezld<
kutatnunk. L’gy hallottuk, hogy külföldön
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tartózkodik, de a gyűjteményt nem kül­
dötte vissza. Várnunk kell, inig előkerül. 
— N. V'., Szárföld. Egy kis jóakarattal el­
csúszik a többi között. — Sz (>., Genes- 
hát. .Jó. — I. S., Felsőnioesolád. Válo­
gatunk belőlük . Cs. I., Galambos- 
puszta. Igen. ugyanolyan eséllyel. — 
B. S., Istvándi. Hálásan köszönjük elis­
merő sorait és őszinte „Istenhozott !“-at 
mondunk Önnek. Sajnos, a szóban forgó 
darab könyvalakban nem jelent meg. az 
akkori példányok pétiig már nem állanak 
rendelkezésünkre. — B. A., Budapest. 
Megismételjük, amit hangsúlyoztunk: 
más verset kérünk. Ne ragaszkodjék eh­
hez, mert egyáltalában nem emelkedik a 
sablonos irredenta versek fölé. G. Gy., 
Mezocsát. Az első jó. — M. F., C sorna. 
Nagyon szépen köszönjük az Ön túl­
áradó érzelmeit, de nem is érde­
meljük meg. Igaz azonban, hogy az ol­
vasók részéről felénk érkező elismerés, 
szeretet és ragaszkodás megsokszorozza 
erőinket. Isten Önnel I — Id. T. I.. Bod- 
varákó. Közlünk belőlük. — T. K., Bo- 
gyoszló. Rendkívül hálásak vagyunk me­
leg soraiért s lapunkhoz való ragaszko­
dásáért. Esetleg sor kerülhet a példá­
nyonként való elárusitás bevezetésére. A
dalok megzenésítése körül félreértés forog 
fenn. Nem mi zenésitettiik meg a dalo­
kat; ellenben Tornay Károly jeles zene 
szerzőnk, aki lapunk olvasója, arról érte­
sített bennünket, hogy három dal meg­
nyerte a tetszését és meg fogja zenésiteni 
azokat. Munkájával el is készült és a 
dalokat legközelebb közzétessziik a 
VASÁRXAP-ban. Szerkesztőnk hálás 
szívvel köszöni Önnek a névnapi megemlé­
kezést. amely jókor jött — mint minden 
jókívánság — bár ő nem szokta megiilni 
a névnapját. De igaz szívből kívánja, 
hogy mindazt a szépet és jót, amellyel 
elhalmozta ót, Önnek is adja meg a 
Gondviselés! — Ifj. N. I.. Szendrő. Rejt­
vényeiből közlünk. — I. S., Felsömocso- 
lád. A megfejtés elkésve érkezett. — 
B. J.. Folgárdi. A beküldött összeggel 
folyó évi március hó 31-ig van előfizetése 
rendezve. — Sz. A.. Sarkadkeresztur. Elő­
fizetése folyó évi március hó 31-ig van 
rendezve. — V. M„ Perelted. A kért mu­
tat vá ny számok a t iuegkii Időt t ü k.
SZÁMADÓ ERNŐ versbirálatai :
Sz. J.. Kerca. Mielőtt bírálatot monda­

nánk verseire, kérjük, küldjön lie többet, 
mégpedig gondos, olvasható Írással. — 
K. I., Budapest. Verseit köszönjük. Szlo- 
venszkói és rusziuszkói Írásokat a nagy 
magyar összetartás jegyében szívesen lá­
tunk. Szlovák fordításokat nemkülönben.
S. K.. Budapest. Versére alkalomadtán 
sor kerül. — K. G., Kistelek. Beküldött 
dalát közlésre elfogadtuk. Tanulmá­
nyozza szorgalmasan a népköltészetet.
I. S., Felsőnioesolád. Határozottan tehet­
ségre valló Írások. Közlünk belőlük. — 
N. P. .1., Hevesivántanya. Nem minden 
tehetség nélküli irsások. Küldjön be töb- 
l>et. hátha akad közlésre érett is. — T. I., 
Boúvarákó. „Rablánc** cimii verse dacára 
hazafias lendületének, még nem üti meg 
a mértéket. — B. J., Érsekcsanád. Tehet­
séges, szép Írásaiból válogatunk. Üdvöz­
let. — T. S., Jászfelsöszentgyörgy. „Ne 
menj rózsám a kntra . . .“ cimii verse 
alkalmilag sorra kerül. — K. L., Sámson- 
háza. „Pénz** cimii verse igazi költőt jel­
lemző nagy őszinteséggel van írva. De 
tekintettel a lap agrárjel legére, más irá­
nyú verseket kérünk. — M. F., Albert- 
irsa. Verseiből alkalomadtán közlünk.

T R É F Á K
l Tgy a kettő közt. . .

Egy falusi ember utazott a vona­
ton. Ugyanabban a szakaszban uta­
zott két ifjú, akik a falusit minden­
féle megjegyzésekkel zaklatták. A 
falusi nyugodtan ült a helyén, nem 
vett róluk tudomást.

A két ifjú erre mellé ült, az egyik 
jobbra, a másik balra és az egyik 
megkérdezte:

— Mondja csak öreg, micsoda 
maga tulajdonképpen: egy sült pa­
raszt, vagy egy ostoba fráter?

A falusi gondolkodott egy kicsit, 
aztán igy szólt:

— Úgy a kettő közt, uraim.

Á llandó foglalkozás
— Na, végre én is egy állandó fog­

lalkozáshoz jutottam.
— Brávó. Hogy-hogy?
— A Kohn megbízott, hogy a Griin- 

töl vasaljak be neki tiz pengőt.

Jó trükk
Kabát Pál még kezdő szabó volt, 

amikor egyszer elfuccsolt egy nadrá­
got. Erre Mellény Tóni, a konkur- 
rense, a megrendelőtől megvette a 
rossz nadrágot, kiakasztotta a kira­
katába és ráírta: „Látjátok, igy dol­
gozik a Kabát Pál."

A kis szégyellős
Kiss és Nagy pont egy zálogház 

előtt találkoznak. Kiss ép a zálog­
házból jött kifelé, Nagy pedig oda 
készül bemenni.

— Szervusz Kiss, — mondja Nagy 
— mit csinálsz te itt?

— A bátyámat voltam megláto­
gatni, — feleli elvörösödve Kiss — 
a ipénztárnok tudniillik a testvérem. 
Hát te mit keresel itt?

— Ugyanazt, gyere a keblemre. 
Hiszen mi akkor édes testvérek va­
gyunk.

Melyik a  veszélyesebb?
Még a háborúban történt, hogy 

két öreg zsidó összeismerkedett egy­
mással az utcán és beszélgetésbe ele­
gyedtek egymással.

— Az én fiam, a Jenő, — kezdte 
az egyik — az tüzér és rém veszé­
lyes beosztása van. Egy félév óta az 
olasz fronton szolgál az első tüzvo- 
nalban.

— Az én fiam, a Manó, — sóhajtja

Dollár és fontra
szóló zálogleveleket, kötvényeket pengő 
ellenében vesz és elad, valamint ezekre 
kölcsönt folyósít: Barna-bank, Budapest, 
V., Nódor-u. 26. Tőzsdével szemben. Te­
lefon: 213—16, 104—67.

a másik — az élelmezési tiszt és 
még sokkal veszélyesebb beosztása 
van.

— Hogy lehet egy élelmezési tiszt­
nek veszélyes beosztása?

— Na hallja? Nemrég kihirdették, 
hogy aki. szolgálati ügyben bármily 
csekély ajándékot elfogad, nyomban 
felakasztják.

REJTVÉNYEK
1. Szórejt vény.

d i s z n ó  t e s z i  
A

(B ekü ld te  Kardos  .1 . Géza Vindornya- 
szöll ősről.)

2. Szórejtvény.

P ó  J a n u á r
(B eküldte  Vörös M ihály Perek ed rőt.)

3. Szórejtvény.

B en es
<-h)

(B eküldte Sziics János Pereked rőt.)

4. Szórejtvény.

c s d
( Beküldte ifj. Kántor Albert Dögéről.)

5. Szórejt vény.

ok ok ok ok ok ok lucsok
(Beküldte Börcsök Bálint Mnkóről.)
A rejtvények megfejtését a megfejtők 

és nyertesek névsorával együtt a 18-ik 
számban közöljük.

Kérjük olvasóinkat, hogy a rejtvények 
megfejtését tiz napon belül okvetlenül 
juttassák el hozzánk, mert az elkésve ér­
kező megfejtők nevét nincs módunkban 
közölni.

A 12-ik számban közölt rejtvények he­
lyes megfejtése:

1. Szórejtvény: Évi kereset. 2. Szórejt­
vény: Esti csillag. 3. 1‘ontrejtvény: Va­
rom a Vasárnap-! »t. 4. Szórejtvény: Rá­
kóczi. -5. Szórejtvény: Veszendő lélek.

Megfejtették: Ifj. Kopóes István. Kut­
nyánszky Géza, Vezér Emil, Lőrincz Sán­
dor, Nagy András, ifj. Domonkos I’ál. 
Szakái József, ( ’seppentő Imre. (’sibráki 
.Mihály, Börcsök Etelka, Vargha Anna, 
Sziics Ferenc, Giinther László.

./ utalom könyret nyertek: K u tnyánszky  
Géza (Siklós bőd ony) és C s ib rá k i M ihály  
(Regöly).

A 13-ik számban közölt rejtvények 
megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával együtt jövő héten közöljük.
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— Mit érek én avval? — kérdi le 
hangoltan Csomok.

— Mit-e? Hát nem láttad, a nagy­
asszony sárig csitócskáit hogyan ke 
félgeti? — mondja Sügetér.

— Jól főtt a lencséje! Hogy a 
medve hántsa meg! . . .  — aztán vál­
lat von. — De jól es teszi . . .  Bolond 
vóna, ha nem tenné, — elmélkedik 
Sügetér is.

— Pedég az a sok pénz a nagy­
asszonynak még annyi sincsen, mint 
egy szunyogcsipés, de a mü részünk­
re mekkora kincs! — állapítja meg 
Csomok.

Aztán elhallgattak. Talán gondol­
koztak, hogy mit is kellene tenniök. 
Nagy későre vette fel újra a szót 
Csomok.

-  Csámpásnak veszi a szavallatot 
feleáron, a nagyasszonnyal fizetteti 
kettős áron . . .

Érti a móggvát, hogy a súly 
egye m eg !... Pedég, komám, ebből 
tám nekünk es járna valami, ugy-e?
— mondja Sügetér.

— Járna biza! Mett hát métt va­
gyunk műk garaboncok? Iszen ha 
mü nem járunk a kezére, semmire 
sem tud menni — fűzi tovább a gon­
dolatait Csomok.

— A mán igaz, mü nyeljük az éh­
koppot s ő feredik a sok jóba . . .  de 
hát úgy kell nekünk, métt türjük el!
-  fakad ki Sügetér.

A két garabonc úgy elmerült a be­
szélgetésbe, hogy észre sem vették a 
Tálitoppos idejövetelét. Ez őket jól 
kihallgathatta. Tálitoppos afféle há­
zaló kereskedő, amilyen ebben az idő­
ben sok megfordult a székelyföldön. 
Ezt az ifjú kereskedőt különösen jól 
ismerték itt. A neve voltaképpen 
Taleotopos, de a székely nyelvérzék 
ezt Tálitopposnak mondotta. így job­
ban tetszett a hangzása. S mivel Tá­
litoppos az áruját magára aggatva 
és egy nyakába vetett nagy fatálcán 
hordozta s úgy já rt házról-házra, 
közönségesen csak gyalogbótosnak 
nevezték. Tálitoppos husz-huszonkét- 
éves görög ifjú. Ha magára vitézi 
ruhát öltene, olyan szép a testtar­
tása, hogy még meg is lehetne bá­
mulni. Aki jól megnézi, igy is azt 
gondolja, hogy aligha közönséges 
ember házában látta meg a nap­
világot ez a rokonszenves fiatalem­
ber. Illedelmes, tisztességtudó, szol­
gálatkész. Ezek a tulajdonságok 
ugyan felette szükségesek egy keres­
kedőnek, de hát mért nem ilyen a 
többi kereskedő is? Egész lényén 
valami különös rejtett szomorúság 
vonul végig. Pedig a tréfára mindig 
készen áll s ahol ő megjelenik, oda 
magával viszi a jókedvet. De ha arra

a bánatos két szemére nézünk, vala­
mi nekünk azt súgja, nagy fájdalmat 
rejtegethet ez a szegény fiú.

A két garabonc még mindig űzte, 
bogozta a megkezdett beszédet.

— Csak azt lesd, amig téses kapsz 
valamit ebből a kincsből — mondja 
nagy busán Csomok.

— No, majtég teszünk arról es. 
Valaki segít még rajtunk es — biz­
tatja Sügetér.

— Nem vóna-e jó, ha szólnánk 
Zandirhámnak? Iszen ügyes az ő bő­
rére menyen ez a játék .,

— Ezt mán én nem ajánlanám . . .  
Hej, ha nekünk egy küs eszünk es 
vóna! — sóhajt fel Sügetér.

Tovább már Tálitoppos sem ma­
radhatott titokban itt. Észrevette 
Csomok, hogy idejött.

- Netene, hát a gyalogbótos 
hogy került ide? — kérdezi meg­
lepetve.

- Hányódom, vetődöm én is, 
mint a rossz pénz, egyik kézből a 
másikba. De ti mondjátok meg, min 
töritek a fejeteket, hogy ahhoz még 
ész is kéne?

— Haj, gyalogbótos, nem tudsz te 
azon segíteni — feleli Sügetér le­
vertem

— Hátha?
A két garabonc erre összenéz s 

Csomok azt mondja Sügetérnek:
— Hallod-e, Sügetér koma, eppen 

most ezt a gyalogbótost hátha az 
Isten küldötte ide. Én es gondoltam 
valamit.

— Hát akkor szólj többet es. No. 
mit gondoltál? — biztatja Sügetér.

Aztán hárman összebújtak s nagy 
titkolózva elmondották, hogy őket 
mi bántja. Tálitoppos ugyan meg­
hallgatta, de az esze bizony egészen 
másfelé járt. Meglátszott rajta, hogy 
ezeknek az apró-cseprő dolga őt na­
gyon nem érdekli. De azért hall­
gatta. Zandirhámot jól ismerte. 
Tudta ő is, hogy Zandirhám a szé­
kelyföld legderekabb vitéze. Nagyon 
a szivébe nyilallott, mikor arra gon­
dolt, hogy ezt a kiváló embert éppen 
Csámpással állítja valaki szembe. 
Nagyon elgondolkozott. Aztán eszébe 
jutott az ő hazája, a szép Görög­
ország. Ott egy jóravaló nép sóvárog 
a szabadság és a boldogság után, de 
az elvetemedett vezetői csak nyo­
mort és bánatot zúdítanak a szegény 
országra. Ott mindennapi eset, ami 
itt most készül. A görög történet — 
sajnos -— nagyon is bővelkedik az 
ilven dolgokban. Régebben történt 
ugyan, de megesett, hogy egy havasi 
pásztorból lett illyr ragadta magához a 
hatalmat és a császári koronát. Dur­
vasága és a tudatlansága ó be sok

szomorú emléket hagyott maga u tán! 
És ime, itt, ahol a székely nép eddig 
olyan boldog volt, ahol az ősi alkot­
mány például szolgálhatna akár­
melyik más nagy nemzetnek, egy lel­
ketlen asszony hiúsága meg akarja 
rontani a közállapotokat. Ez a nép 
eddig mindenkor bölcsen intézte a 
maga dolgát.

— De miért is foglalkozom én 
ezekkel? Miért bánt ez engem? Nem 
elég az én bajom? . . .  Aztán én egy 
hazátlan bujdosó vagyok Kereske­
dem, hogy megélhessek. . .  ennél 
több talán én már sohasem is lehe­
tek . . .  — Ezeket Tálitoppos nemcsak 
gondolta, hanem fennhangon mon­
dotta is. A két garabonc ugyan hall­
gatta, de bizony semmit sem értettek 
belőle.

— Nem akarsz rajtunk segíteni? 
— sürgették a feleletét.

Tálitoppos éppen felelni akart, de 
a torkán akadt a szó. Jolán közele­
dett feléjük. A nagy áldozóoltár felé 
tartott. Egyedül jött. Nem törődött 
semmivel és senkivel. Ment egyenesen 
az oltár lépcsője felé. Tálitoppos egé­
szen megbüvöive nézte.

— Nezz oda, Csomok, mijjen bána­
tos a szegény Jolánka.

— A biza. Ó. hogy szerette ezt a 
leánkát Budhám urunk! Én azt hi­
szem, hogyha neki fija lett vóna, ma 
e vóna a felesége — mondja Sügetér. 
Aztán elhallgat s újra csendben van­
nak mind a hárman.

— Hogy eltelik az üdö! — sóhajt 
fel végre Sügetér.

-— Nekem szóltál ? — riad fel gon­
dolkozásából Tálitoppos.

-  Nem. Csak én es elgondolkozám 
egy kicsit. Mett hát még most es ep­
pen úgy emlékszem, mintha csak a 
tennap történt vóna, hogy Budhám 
urunk ezt a leánkát tizenöt esztendő­
vel ezelőtt Beenyőországból idehozta

mondja Sügetér.
- Hát nem idevaló? — kérdi nagy 

érdeklődéssel Tálitoppos.
— Nem a, de itt nőtt fel s osztán 

hogy szereti itt mindenki! De én úgy 
látom, csak Zandirhám marad a nye­
regbe — okoskodik Sügetér.

Tálitoppos most még figyelmeseb­
ben nézte Jolánt. Addig nézte, amig a 
szent tűz előtt valósággal leroskadt az 
oltár lépcsőjére.

— Tehát nem idevaló . .. Idegen . . .  
de ki lehet? — töprengett magában.

— Gyalogbótos, szójj mán, segi- 
tesz-e nekünk? — kérdi Sügetér.

Tálitoppos a kérdésre egyszerre 
magához tért s lázban égő arccal fe­
lelte :

(Foly tatjuk .)
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VÁSÁR ÉS PIAC
(Fővárosi árak április hó 10-én.) 

GABONATŐZSDE.
Készárupiac. Búza: tiszai 77 kg-os 

10.40—10.65, 78 kg-os 10.50—19.75, 70
kg-os 10.60—10.85, 89 kg-os 10.70—10.05, 
felsőtiszai 77 kg-os 10.15—10.30, 78 kg-os 
10.25—10.40, 70 kg-os 10.35—10.50, 80
kg-os 10.45—10.65, jászsági, fejérmegyei, 
dunántúli, pestvidéki, bácskai 77 kg-os 
10.05—10.20, 78 kg-os 10.15—10.30, 70
kg-os 10.25—10.40, 80 kg-os 10.35—10.50. 
Pestvidéki rozs 4.00—5, egyéb 5—5.10; 
sörárpa elsőrendű 11.50—12, másodrendű
10.50—11.50, harmadrendű 0.50—11; ta­
karmányárpa elsőrendű 8.00—0, másod­
rendű 8.70—8.80; zab elsőrendű 0.80— 
0.00, másodrendű 0.70—0.80; tengeri ti­
szántúli 0.05—0.15, egyéb 0.00—10; buza- 
korpa 8.60—8.70; 7-es liszt 12.50—.13, 8-as 
liszt 10.60—10.80 pengő métermázsánként.

Határídőpiac. Búza májusra: 10.11— 
10.13. júniusra 9.05—0.07. 
jusra : 5.20—5.30, júniusra :
Tengeri májusra : 0.60—0.65,
9.95—9.98, augusztusra 10.30 jiengő méter­
mázsánként.

Itozs ina- 
5.49—5.50. 

iuliusra :

V etőmagpiac. (Mauthner Ödön magter­
melő és magkereskedelmi rt. heti jelen­
tése.) Takarmány répamag keresett, de a 
készletek már nem számottevőek. Lóhere- 
mag iránt úgy bel-, mint külföldön mu­
tatkozik még némi érdeklődés. Lucerna- 
mag iránt úgy a bel-, mint a külföld ré­
széről is valamivel jobb érdeklődés mu­
tatkozott. ára alig változott. Tavaszi bük­
köny változatlan. A budapesti áru- és ér­
téktőzsde jegyzései nyersáruért, 100 ki­
lónként, feladóállomáson: köles, vörös 11 
—12, vegyes 10—10.50; lenmag, nagy
24.50— 25, kicsi 21—21.50; tökmag, nagy
28.50— 30, kicsi 27—28, dohos 21—21.50; 
mák (kék) 37—38; borsó: Viktória 0.5o
-11.50; lencse, nagy 28—33, közép 21— 

23, kicsi 16—18; bab: fehér gyöngy 10.80 
—11. dunai szokvány 10.40—10.60, dunán­
túli szokvány 10.25—10.50, felsőmagyar­
országi szokvány 8.75—9, gömbölyű fürj 
15—16.50, hosszú 14—15; lucernamag 125 
—145; lóheremag 115—130; muharmag 
8—8-50; tavaszi bükköny 7—7.50 pengő 
métermázsánként.

Abrak takarmány vásár. Árpakorpa 8.40, 
iiorsóhéj 7.80, búza konkoly 8.25, konkoly­
dara 8.75, lenmagpogácsa 10.50, repcepo- 
gácsa 8, rozskonkoly 7, rozskorpa 8.50. 
rozstakarmányliszt 10, tökmagpogácsa
14.50 pengő métermázsánként.

Takarmány vásár. Réti széna, másod­
rendű 4.20—5, harmadrendű, csomago­
lásra 3.30—1. muharszéna 5.70 pengő mé- 
termázsánként.

Tenyészmarhák és jánnosökrök. Első­
rendű belföldi jármosökör (tarka) és be­
állítani való tinók 48—50, elsőrendű bel­
földi jármosökör (fehér) 48—50, másfél 
éves üszők 48—50, másfél éves tinók 46

-50, fiatal, friss fejős tehén 55—65 fillér 
kilogrammonként, élősúlyban.

Borjuvásár. Élő borjuk, 'belföldi szopós: 
elsőrendű 72—78, kivételesen 82, másod­
rendű 60—70. harmadrendű 58 fillér kg- 
kéut.

Sertésvásár. Elsőrendű 91—93. köze­
pes 86—88, silány 75—80 fillér kilogram­
monként, élő súlyban.

Lóvásár. Igás kocsiló (nehéz nyugati 
fajta) 300—625. igás kocsiló (könnyű nyu­
gati fajta) 165—.300, alárendelt minőségű 
60—180, vágó lovak 35—150 pengő dara­
bonként.

Juhárak. Külföldnek megfelelő, príma, 
fiatal iirük, páronként 100 kg súlyban 48 
—52, fiatal, príma bárányok, páronként 
80—84 kg között 48—54 fillér kg-ként, va­
lamennyi gazdaságban, etetés-itatás után 
mázsáivá. 6 kg súly levonással.

Gyapjú. Hazánkban az elmúlt héten is 
mérsékelt forgalom volt elővételekben, 
amelyeknél a középminőségü uradalmi fé­
sűs- és szövetgyapjuért 1.80—1.90 pengőt 
fizettek. Békés- és biharmegyei kiegyen­
lített és jó rendementu községi gyűjtött 
tételek 1.67—4.72, alacsonyabb rende­
mentu biharmegyei hasonló áru 1.62 pen­
gős áron cserélt gazdát

Nyersbőr. Marhabőr 40 kg-ig, magyar 
68, tarka 78 fillér, 40 kg-nál nehezebb 
marhabőr 5 fillérrel kevesebb, borjubőr, 
hosszú lábbal 6 kg-ig 105 fillér, 6 kg-nál 
nehezebb 10 fillérrel kevesebb, rövid láb­
bal 10 fillérrel drágább. Fehér inerino bá­
ránybőr zöldsulyban 90 fillér, mészáros­
k o r  13 pengő, kisebbek 10—20 százalék­
kal olcsóbbak.

Tej és tejtermékek. Teljes tej 32, le­
fölözött tej 6—10, tejszín 240—280, tej­
fel 120—150 fillér literenként. Centrifu­
gált vaj 220—260, szedett vaj 180—220, 
tehéntúró 40—80, juhsajt 150—200, grói 
220—-240. trappista 140—240, emmentáli 
320—340 fillér kilogrammonként.

Baromfi és tojás. L/ö baromfi: Tyuk 
3—1, csirke 1.50—2.30, kappan 4—5, 
pulyka 3—7 pengő darabonként. — Le­
ölt baromfi: Tyuk 1.20—1.70, csirke 1.40 
—3.60, ruca, bízott 1.50—2, lúd, hízott 
140—2, pulyka hízott 1.44)—1.80, pulyka, 
sovány 1—1.30, libamáj 4—10 pengő kilo­
grammonként. Teatojás 5—6, főzőtojás 
és apró 3.5—145 fillér darabonként.

Zsir és szalonna. Szalonna, olvasztani 
való 1.08—1.32, sózott, kenyér 1.40— 
1.80, füstölt 1.40—3.80, háj 1.20—1.36, 
tepertő, zsíros 1.20—1.80, sertészsír, hely­
beli 1.16—1.32 pengő kilogrammonként.

Halpiac. Ponty élő, nagyság szerint 
1-10—1.60. harcsa 2.40—1 pengő kilo­
grammonként.

Vad és vadhús. Szarvascomb 2, gerinc 
3—4, lapocka 1—4.20, többi része 0.30— 
0.40 pengő kilogrammonként.

Fűszer, mák. méz, szappan. Paprika, 
édes nemes 4.40—5.60, félédes 4-- 4.40, 
rózsa 3.20—3.60, erős 2.80—3.20, keres 
kedehni 2.40—2.80, mák, kék 0.60—0.90, 
pergetett méz 1.40—1.60, háziszappan, 
szín 1.20—1.40, közönséges 0.80—0.96 
pengő kilogrammonként.

Zöldség. Sárga répa 8—18, petrezse­
lyem 10—20, zeller 20—50, kalarábé 16— 
28, vöröshagyma, makói 8—10, közön­
séges ö—10, fokhagyma 36—10, cékla 14 
—-24, fejeskáposzta 24—80, savanyított 
káposzta 24—36, kelkáposzta 40—400, 
vöröskáposzta 60—120, fejessaláta 6—36, 
torma 40—440, burgonya, őszi, rózsa 7— 
10, nyári, rózsa 10—14, Ella 7—10, sós­
ka 20—10. paraj tisztított 16—60, fekete­
retek 14—30 fillér kilogrammonként. Hó­
naposretek csomóként 12—40 fillér.

Gyümölcs. Alma 36—60, körte, nemes 
60—200, dió 100—140, dióbél 320—440, 
mogyoró, olasz 240—300 mogyoróbél 320 
—380 héjazott mandula 400—700, gesz­
tenye, olasz 48—80 fillér kilogrammon­
ként.

Borpiac. Az Alföldön az alacsonyfoku 
borok ára kistermelőknél hektoliterfo­
konként 3.85—1.95, a 10 fok körüli bo­
roké 1.95—2.20 pengő körül mozog. Ura­
dalmaknál józamatu borokért hektoliter- 
fokonként 2.10—2.40 |»engőt fizetnek, 11 
fokos borok ára hektoliterenként 26—30, 
12 fokos boroké 32—36 pengő között mo­
zog, fejtve, állomásra szállítva. Jóininő- 
ségü borokért és hegyi flórokért ennél töb- 
l>et is fizetnek.

Szesz és szeszesitalok. A szeszüzletben 
változatlan áron zárult a forgalom, Gyü­
mölcspálinka. A gyümölcspálinkaüzletben 
a forgalom a múlt heti változatlan kere­
tek között mozgott. Törkölyt 3—3.20 pen­
gőig, sepröpéi Unkát 3.30 pengőig ajánlot­
ták. Szilvórium, tavalyi nyári áru válto­
zatlan árban, ó-nyári áru 4, ó-kék áru 5 
I tengőn kelt el. Borpárlatot avinálásl cé­
lokra 2.40—2.60 pengőig ajánlották. Az 
árak 10.000 literfokonként 4~ 3% forgalmi 
adóval értendők.

Idegen pénznemek vételi és eladási ára 
április hó 10-én. Az első szám azt az ösz- 
szeget jelenti, amelyet kapunk a banktól 
akkor, ha eladunk idegen pénzt. A máso­
dik szám azt az összeget jelenti, melyet 
nekünk kell a banknak fizetni, ha idegen 
pénzt vásárolunk. Száz pengőnél többe ke­
rül száz darab: Angol font 1780—1820; 
dollár 337.40—347.40; kanadai dollár 332 
—352; holland forint 232.30—233.70; né­
met márka 135.70—136.60; svájci frank 
110.70—111.40 pengő. — Száz pengőnél ke­
vesebbe kerül száz darab: Csehkorona 
14.05 -14.3<>; szerb dinár 7.80—8.30; fran­
cia frank 22.30—22.50; lengyel zloty 
♦14.75—65.25; román leu 3.42—3.46; bol­
gár leva 4—4.26; olasz líra 29.90—30.20; 
osztrák schilling 78.70—80.70 pengő.

Vásárok jegyzéke
Vasárnap, április hó 15-én. Állat- és

kirakodóvásár: Cegléd, Kistelek, Rác­
keve, Szőreg, Törökszentmiklós.

Hétfő, április hó 16-án. Állat- és kira­
kodóvásár: Baktalorántháza, Decs, He­
ves, Jánoshalma, Ixivászpatona, Mohács, 
Ráckeve, Romhány, Solt, Tiszaluc. — 
Ló-, marha- és kirakodóiéi sár: Lőrinci, 
Magyarkeszi (bizonytalan), Mágocs. — 
Kirakodóvásár: Ózd, Tatabánya.

Kedd, április hó 17-én. Állat- és kira­
kodóvásár: Mihályi, Solt. — Ló-, niarhu- 
és kirakodóvásár: Lőrinci. — Sertés- és 
kirakodóvásár: Borsódnádasd.

Szerda, április hó 18-án. Állat- és kira­
kodóvásár: Balatonfüred, Dombóvár,
Siófok, Székesfehérvár, Zomba. — Ló-, 
marha- és kirakodóvásár: Hedrehely, So­
mogy vár.

Csütörtök, április hó 19-én. Állat- és 
kirakodóvásár: Berettyóújfalu, Iaövő,
Nagyiéta, Sarkad (bizonytalan), Tiszafü­
red.

Péntek, április hó 20-án. Állat- és ki­
rakodóvásár: (’senger, Komádi, Szentes. 
— Ló-, marha- és kirakodóvásár: "Gödre, 
Gölle.

Szombat, április hó 21-én. Állat- és ki­
rakodóvásár : Szentes.

KIADJA:
„FALU” OKSZAGOS FŐLDMIVES- 

SZÖVETSÉG
I-'EIJ-a/iS SZERKESZTŐ ÉS KrAJJÓ:

MAYER EMIL

Európa irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság. (Igazgató: Schmidek Tibor dr.), Budapest, Ó-u. 12.
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Vasárnap 15
9.15: IIírek . J0— 11.10: E g y h áz i ének  

i's szentbeszéd az  E gyetem i tem plom ból. 
Szentbeszédet m ond T ó th  T ih a m é r  d r. 
H. 15:— 12.15: E v an g é lik u s is te n tis z te le t a 
D eák-téri tem plom ból. P ré d ik á l M agóes 
Kúrolv kerü leti központi lelkész. 12.20: 
időjelzés, id ő já rá s-  és v ízá llás je len tés. 
12.30: Az o p e ra h á z  tag ja ib ó l a la k u lt ze­
n ek ar: kom oly zene. Szünetben: „R ádió- 
krónika". E lm o n d ja  P ap p  Jen ő . 11: Sá- 
ray E lem ér c ig án y zen ek ara . 15: A fö ld ­
iái velésiigyi m in isz té riu m  rád ió e lő a d á s­
sorozata. Vitéz L o m jap a ta k y  Béla m. 
kir. szőlészeti és b o rá sz a ti fe lügyelő :

Védekezés ;l szőlő k ártev ő i ellen**. 15.45: 
H anglem ezek; opera  rész le tek . 16.30: „Em - 
bervédelem ’*. R o tte n b ille r  E iilöp d r. e lő ­
adása. 17: A B u d ap esti R óm ai K atho- 
likus E gyházközségek egyházzenei h an g ­
versenye az O rszágos M agyar C ecilia- 
Egyesiilet rendezésében  a v á ro sm a jo ri 
p lébánia-tem plom ból. 18.10: K özvetítés az 
ökölvívó E  u rópa -ba j  n oksá go k dön tő jé rő  I. 
18.50: L ászlóffy  .Margit zo n g o ráz ik : ko­
moly zene. 19.30: ..Két if jú k o r i em lék  *. 
H unyadi S án d o r ellteszélése. 20: Sport­
hírek. 20.15: O p ere ttré sz le tek . E lő a d ja  a 
B udapesti H angverseny  Z enekar. K özre­
működik H ere Lola és Itö sler E ndre. 
.1.50: H írek, spo rteredm ények . 22.10: 
Len B aker jazz-zeneka ró n ak  m űsora. 
W eygand T ib o r énekszám aiv a l. 23.15 
<'sorba Dezső c ig án y zen ek ara .

H é t f ő  1(>
6.45: T o rn a , l ’tána: H anglem ezek. 

9.15: H írek . 10: 1. V erescsag in . (Az
■i»sz flo tta  és V erescsagin  p u sz tu lá sá n a k  

év fo rd u ló ján .) 2. V irágos o tth o n . (K el­
ői vasás). Közben: H anglem ezek . 11.10: 
V izjelzőszolgálat. 12: Déli h arangszó , 
idő já r á s  je len tés . 12.05 O rszágos Postás- 
/ '•n ek a r; sz ó rak o z ta tó  zene. Köztien kb. 
12.30: H írek 13.15: Időjelzés, id ő já rá s ­
od vízállásjelentés. 13.30: Szász E d itb  
enekel, B író  Jó z se f  hegedül zongorakisé- 
rette l. 11.10: H írek , piaci á ra k . á rfo ly a ­
mok. 15.30: A rá d ió  d iá k fé ló rá ja  : ..A leg­
rejtelmesebb hangszer**. 16: Asszonyok

tan á c sa d ó ja . 16.45: Időjelzés, id ő já rá s ­
je len té s , h írek . 17: K erjte ly  Jen ő  gordon- 
k áz ik  zongora k isé re t t e l ; komoly zene. 
17.40: „Katonák**. K o rtsák  Je n ő  elbeszé­
lése. 18.10: K a lm á r  Rezső és B a lázs 
László sz a lo n k v in te ttjé n e k  m ű so ra ; köny- 
nyü m uzsika . 18.15: N éniét nye lv o k ta tás . 
19.15: H an g lem ezek ; könnyű  m uzsika . 20: 
Szabó M argit és L ebotay  Á rpád  előadó­
e s tje . 20.15: H írek . 21: Tón Árpád és 
Ja n c s i c ig án y zen e k ara  m uzsikál. Szán tó  
G yula énekel. Köztien kb. 21.50: Id ő já rá s -  
je len tés . 22.25: F e lo lv asás fra n c ia  nyel­
ven a nem zetközi m ezőgazdasági kon­
g resszusró l. I r ta  S chandl K áro ly  d r., az 
O K II a le lnök-vezérigazgató ja . 22.40: Az 
O p erah áz  tag ja ib ó l a la k u lt  z e n e k a r ; ko­
moly zene.

K e d d  17
6.45: T o rn a . Utána: Hanglemezek. 

9.45: H írek . 10: 1. T avaszi elm élkedés 
1789-ben 2. T iz  p erc  egészségügy. (F e l­
o lv asás.)  Közben: H anglem ezek. 11.10: 
V izjelzőszolgálat. 12: Déli harangszó , 
id ő já rá s je len té s . 12.05: Szervánszky-sza­
lo n zen ek ar: sz ó rak o z ta tó  zene. Közben 
kb. 12.30: H írek . 13.15: Időjelzés, id ő já ­
rás- és v ízá llás je len tés. 13.30: G ásp á r 
L ajos c igány zen ek ara . 14.40: H írek , 
p iaci á ra k . á rfo ly am o k . 16: B á rán y  F e ­
renc meséi. 16.15: Időjelzés, id ő já rá s ­
je len tés, h írek . 17: „U tiképek  M ongóliá­
ból. ** L igeti L ajos d r. egyetem i m agán­
ta n á r  e lőadása . 17.30: 1 íangiem ezniozaik . 
18.30: F ra n c ia  nyelv o k ta tás . 19: T icha- 
rich  Z denka zo n g o ráz ik : komoly zenem ü­
vek. 19.40: A rá d ió  —  a  rád ióró l. 20: 
..É jszak a i ülésen az  angol p a r la m e n t­
ben. ** Dr. M áthé  Elek fe lo lv asása . 20.30: 
A ..M agyar Anyák** Szent Is tván -nap i 
Ib izo ttságának  jó tékonycélu  hangversenye 
a Z eneakadém ia nagy term éből. l ’tána  
kb. 21.45: H írek , id ő já rá s je len té s . 22: 
H orváth  Rezső c igány zen ek ara . 22.45: 
M ohácsi Jenő  d r. ném etnyelvű e lőadása  
H erezeg Ferencrő l. 23: A N ew york-sza- 
lonzenekar m űsorának  közvetítése.

S z e r d a _______ IS
fi.45: T o rn a . Utána: Hanglemezek. 

9.15: H írek . 10: 1. Az arcfényképezés. 
2. S zeressük a nap fén y t. (F e lo lv asás .)  
Köztien: Hanglemezek. 11.10: Vizjelzö-



szolgálat. 12: Déli harangszó, időjárás­
jelentés. 12.05: Dalmáth Lenke zongorá­
zik, Érdy Pál énekel zongora kísérettel. 
Közben kb. 12.30: Hírek. 13.15: Időjel­
zés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30: 
Hanglemezek; operett-, hangosfilmrész- 
letek, táncdalok. 14.40: Hírek, piaci 
árak, árfolyamok. 15.30: A rádió diák­
félórája: „A kert tavaszi ellenségei." 16: 
„Tavaszi ételek." Vizváry Mariska elő­
adása. 16.45: Időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek. 17: Lakatos Gyula és Vince ci­
gányzenekara. 18: „A puszta románca." 
Irta Szalay László dr. 18.30: Nógrády 
Guidó zenekara; szórakoztató zene. 
19.30: „A virágzó Forsythiától az utolsó 
aktáig." (Emlékezés Móra Ferencre.) 
Tonelli Sándor előadása. 20: Spanyol 
zenekari est a Zeneművészeti Főiskola 
nagyterméből. Közreműködik a Buda­
pesti Hangverseny Zenekar és Kentner 
Lajos (zongora); komoly zenemüvek. 
Utána kb. 22: Hirek. időjárásjelentés. 
22.20: Veres Lajos cigányzenekarának és 
Fejes János szalon- és jazz-zenekarának 
műsora Kalmár Bál énekszámaival.

C s ü tö r tö k  1S>
6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 

9.45: Hirek. 10: 1. Magyar tájak. 2. Táj­
lei ró versek. (Felolvasás). Közben: Hang­
lemezek. 11.10: Yizjelzőszol gálát. 12: 
Déli harangszó, idő járás jelentés. 12.05: 
Dénes József cigányzenekara. Köztien kb. 
12.30: Hirek. 13.15: Időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. 13.30: A Mária Te­
rézia 1. honvédgyalogezred zenekara; 
szórakoztató zene. 14.40: Hirek, piaci 
árak, árfolyamok. 16: „Beszélgetés kis­
lányommal”. 15. Radó Lili ifjúsági elő­
adása. 16.45: Időjelzés, időjárásjelentés, 
hirek. 17: A földmivelésügyi minisztérium 
rádióelőadássorozata. Silielka-Perleberg 
Artúr d r.: „Terményeink értékesítése a 
külföldi piacokon”. 17.30: A Magyar- 
országi Könyvkötőmunkások Yegyeskara 
és a Budapesti Haladás Dalkör; kar­
dalok. 18.15: „A magyar hithirdetők az 
indiánok között**. I*. Rangba Béla dr. 
előadásit. 18.45: Hanglemezek; opera rész- 
letek. miidalok. 20: Hangjáték előadás a 
Stúdióból. ..Nehéz manapság férjhez- 
inenni”. Hangjáték 3 felvonásban. Irta: 
Harsányi Grete és Bálosy Éva. Ren­
dező Ódry Árpád. 21.25: „A Budapesti 
Nemzetközi Vásár állandó fejlődéséről”. 
Vértes Emil németnyelvű előállása. 21.40: 
Rigó Jancsi cigányzenekara. Közben 
22.10: Hírek, időjárásjelentés. 22.25: A 
cigányzenekar muzsikájának folytatása. 
22.50: Budai testi Hangverseny Zenekar; 
szórakoztató zene.

P é n t e k  2 0
6.45: Torna, l'tána: Hanglemezek 9.45: 

Hirek. 10: 1. időszerű apróságok. 2. Ifjú- 
sági közlemények. (Felolvasás). Köztien: 
Hanglemezek. 11.10: Vizjelzöszolgúlaí. 12: 
Héli lmrangszó, időjárásjelentés. 12.05: 
Hetényi-Heidelberg Albert—liuday IX- 
ues—Sebő Miklós tr ió ja ; müdalok, ma­
gyar nóták. Közben kb. 12.30: Hirek. 
13.15: Időjelzés, időjárás- és vízállásje­
lentés. 13.30: Állástalan Zenészek 3zim- 
fónikus zenekara; könnyű zene. 14.10: 
Hirek, piaci ára i, árfolyamok. 15.30: 
A rádió diákfélórája: „Török-magyar 
párosviadal." 16: „A pálosok." Zákonyi 
Mihály dr. előadása. 16.45: Időjelzés, 
időjárásjelentés, hirek. 17: Bertha Ist­
ván szalonzenekara; szórakoztató zene. 
17.40: Munkásfélóra. 18.10: Sportközle­
mények 18.25: Simonyiné Groh Klára he­
gedül zongorakisérettel. 19: „Emlékeim­
ből." Milotay István előadása. 19.25: Az 
Operaház előadásának közvetítése. „Giu- 
ditta." Zenés vígjáték 5 képben. Szö­
vegét irták : Knepler l’ál és Löhner Fri­
gyes. Fordította Harsányi Zsolt. Zenéjét 
szerzetté Lehár Ferenc. Az I. felvonás 
után, kb. 20.25: A „Rádióélet" irodalmi 
rejtvény versenye. A II. felvonás után, 
kb. 21.30: Hirek. időjárásjelentés. 23.10: 
Hanglemezek; táncdalok.

S z o m b a t  21
6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 

9.45: Hirek. 10: I. A jobbágy világ hu­
mora. 2. Divatujdonsúgok. (Felolvass i 
Közben: Hanglemezek. 11.10: Vlzjelző- 
szolgálat. 12: Déli harangszó, időjárás- 
jelentős. 12.05: Berend Endre szalonzene­
kara; szórakoztató zene. Közben kb. 
12.30: Hírek. 13.15: Időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. 13.30: Harmónia 
énekegyüttes; karénekek. 14.40: H 
piaci árak. árfolyamok. 16: A „ltádió- 
ólet“ meseórája. 16.45: Időjelzés, dió­
jára s jelent ős. hirek. 17: Hanglemezek;, 
operet t részletek, táncdalok, magyar nó­
ták. 18: Mit üzen a rádió? 18.30: Ku- 
rina Sírni cigányzenekara. 19.30: .Az 
elet apró hőstettei.4* Perlaky Lajos dr. 
előadása. 20: Djierettelőadás a Stúdió­
ból. „Mágnás Miska.** Operett három 
felvonásban. Irta Bakonyi Károly. Zené- 
jót szerzet te Szirmai Aliiért. Rendező 
Kiss Ferenc. Vezényel Bolgár Tibor. 
Utána kb. 22.20: Hirek. időjárás jelen • < 
22.40: Ileinemann Ede és jazz-zenek a? 
nak műsora. 23: Az Operaház tagjaiból 
alakult zenekar: szórakoztató zene.


